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Следновогодишно

Искрено и лично обръщение към 
скъпите, прескъпите и по-евти-
ните сънародници след „празни-
ците”.

Митът за 
конкуренцията

Какво целят и как ни заблужда-
ват апологетите на съперни-
чеството?

Битовата 
престъпност

Какви са корените на т. нар. би-
това престъпност и какви ре-
шения предлага анархията?

Мазиотис: 
не СИРИЗА, а 
Революция!

Анархистът изобличава избора-
менте в Гърция.

Прогнозите ми за 
края на държавата 
и капитала

Георги Константинов за някои 
вчерашни и днешни пророчества.

ГОЛЕМИЯТ ПЛАДНЕШКИ ЗАЕМ

Милиардите – 
тука има, тука 
нема
Ето че премиер министърът 
доктор хонорис кауза гене-
рал пожарникар и пръв при-
ятел на германската фрау 
канцлерин Бойко Борисов 
рече: ами да вземем един ма-
лък заем от 4,5 милиарда? 
Защо бре, Бойко? Защото ни 
сполетяло бедствието КТБ, 
затуй. Сериозна причина, 
нали? Когато ни сполетяха 
бедствия от наводнения, и 
то нееднократно, мераци за 
вземане на заем за покрива-
не на щетите липсваха. Ко-
гато се чудехме как да въз-
становим производството, 
да съживим железниците, се 
чуваха само речи за реформи, 
тоест съкращения на работ-
ните места. Но за нуждите 
на банка – винаги.

Добре, нека ги вземе. Не, 
че ще иска позволението на 
гражданите на нечистата 
и несвята република. Не, че 
после той ще ги изплаща от 
джоба си – същите непитани 
граждани ще плащат. Всъщ-
ност, вече ги е взел. Но как-
во би се случило, ако не беше 
ги раздал на изгорелите вло-
жители на КТБ? Щяха да фа-
лират едни, да си посвият 
перките други. Щеше да има 
повече от досегашния вой 
в медиите, щяха да се събе-

рат рехави протести на не-
очаквани и странни места. 
Щеше да има заведени съдеб-
ни дела, от които адвокати-
те ще си позлатят любовни-
ците, ще си подновят коли-
те, може би ще пратят че-
лядта си в престижни учеб-
ни заведения в чужбина. Ще 
облекат по-широчки дрехи, 
със сигурност не от мага-
зин втора ръка, за да си съ-
берат в тях нарасналото 
телесно благополучие. Като 
общ ефект  – стотина хиля-
ди души в страната ни мно-
го пряко биха разбрали как 
живеят няколкото милиона 
техни сънародници.

А какво би могло да се пра-
ви с взетите назаем пари? 
Да се дадат другаде? Но 
къде?

Например, в здравеопаз-
ването. Вярно е, че немал-
ко парче от тази баница ще 
бъде излапано от разпределя-
щите бюрократични органи. 
При Станишев за даване на 
100 милиона лева надбавки 
за пенсии потрябваха почти 
толкова за „административ-
ни нужди”, за „преизчислява-
не”. Вярно е също, че попадна-
лият на място остатък ще 
бъде в немалка степен поха-
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Партия „Австрия напред!” съ-
бира 20,5% на избори, а про-
тестиращата италианска 
групировка „Петзвездно дви-
жение”, водена от бившия ко-
мик Бепе Грило – 25,5% от гла-
совете. Във Франция расте 
влиянието на фашизоидния 
„Национален фронт”. Водеща-
та го Мари Льо Пен, повта-
ря след Сорос, че ЕС ще рухне 
като Съветския Съюз. Избо-
рите за европарламент през 
май 2014 г. са своего рода пле-
бисцит за ЕС на фона на спа-
дащата активност на изби-
рателите – от 62% на 43% за 
четвърт век. Заплаха са и из-
борите в Шотландия, чиито 
избиратели могат да решат 
да се отделят от Кралство-
то. Това важи също за Ката-
лония в Испания и за Фландрия 
в Белгия.

Още по-голям проблем за 
ЕС е безработицата, особено 
младежката, чиито мащаби – 
особено в европейския Юг  – 
приемат застрашителен ха-
рактер и първи стават при-
чина да се заговори за „изгу-
беното поколение”. По данни 
на Евростат в Гърция безра-
ботните до 25 годишна въз-
раст са 59%, а в Испания  – 
56%. В Италия и Португалия 
този показател е 36,6%, а в 
Германия – само 8%.

ДАННИ ЗА МЛАДЕЖКАТА 
БЕЗРАБОТИЦА В СТРАНИТЕ 
ОТ ЕС са публикувани в май-
ския брой на Свободна мисъл 
за 2014 година. Като цяло в 
Евросъюза тя е 23%, обхва-
ща осем милиона души и по 
данни на Европейската коми-
сия, струва ежегодно 150 ми-
лиарда евро, тоест средно 
почти по 20 000 евро за все-
ки млад човек – такава е це-
ната на „социалния мир”. Фиа-
ското на европейската мла-
деж на пазара на труда в по-
вечето случаи не се дължи 
толкова на недостатъчно-
то ниво на квалификация, а 
е свързано с дефицита на ра-
ботни места и отсъствие-
то на трудов опит, който 
няма къде да бъде получен и 
никакво образование не га-
рантира възможността да 
се излезе от този затворен 
кръг. Някогашната схема на 
живота на средностатисти-
ческия млад европеец – добро 
образование, успешна карие-
ра, семейство – е претърпяла 
авария. Защо тогава да се ха-
бят силите за получаване на 
диплома, ако получените зна-
ния и навици няма да намерят 
приложение? Защо да се създа-
ва семейство, ако няма увере-
ност, че ще можеш да го из-
храниш? Защо въобще да пра-
виш нещо и да се стремиш 
към нещо, ако успехът е мал-
ко вероятен и твоята съдба е 
бедност и социална изолация? 
Довчерашните ценности се 
обезценяват. Какво може да 
излезе от „изгубеното поко-
ление” и какво ще завещае 
то на потомците си, е труд-

но да се предсказва. Мартин 
Шулц счита, че в някои стра-
ни на ЕС безработицата е 
стигнала мащаби, които за-
плашват да разрушат со-
циалните структури на об-
ществото. ”Ако всеки вто-
ри млад човек – включително 
и висшистът – няма работа 
поради кризата, за която той 
няма никаква вина, то това е 
проблем, който изисква неза-
бавно решение. Безработи-
цата сред младите е опасна, 
защото винаги е водила до 
безредици”.

На среща на европейските 
лидери през м. юли 2013 г. е ре-
шено да се отделят за борба 
с младежката безработица в 
ЕС смехотворните 8 милиар-
да евро (на фона на трилиони-
те за банките), докато необ-
ходимата помощ за младите 
безработни се оценява на… 
500 милиарда евро. Заедно с 
това, господата разглеждат 
като решение повишаване на 
качеството на професионал-
ното образование в Португа-
лия, Испания и Италия, на пър-
во време чрез внедряване на 
германската „двойна систе-
ма” с два дни седмично в об-
щообразователните учили-
ща и три – в цеховете на про-
изводството в течение на 
три-четири години, след кое-
то изпращане на стотиците 
хиляди португалци, испанци и 
италианци във Федералната 
република. Германските рабо-
тодатели обаче се отнасят 
твърде скептично, ако ли не 
и неприязнено към подготов-
ката, трудолюбието и нави-
ците на Зюд-арбайтерите. Го-
лямата част от тях няма да 
могат да си намерят работа 
нито в своите страни, нито 
зад граница. Поради това има-
щите опит считат, че тази 
програма не е в състояние да 
промени положението на без-
работната младеж на пазара 
на труда, поради което „со-
циалната бомба” не може да 
бъде обезвредена.

През 2013 г. в САЩ е про-
веден анализ на информации-
те и статистическите дан-
ни, събрани от службите им. 
Заключението на авторите 
е, че за бъдещето на ЕС се оч-
ертават три алтернатив-
ни варианта: КРАХ, ПОСТЕ-
ПЕНЕН УПАДЪК или ВЪЗРАЖ-
ДАНЕ. Разпадът на най-круп-
ния световен пазар с поло-
вин милиард консуматори от 
28 страни и БВП от 18 три-
лиона долара, който би бил 
световна катастрофа, спо-
ред американските шпионски 
служби не е водеща сред оч-
ертаващите се тенденции. 
В своето списание „Глобални 
тенденции”, в което са публи-
кували резултатите от ана-
лиза, те са на мнение, че „ве-
роятността за колапс на ЕС, 
при който биха претърпели 
крах еврото, единният евро-
пейски пазар и гражданският 
мир е ниска”.

В отчета службите на 
американското разузнаване 

твърдят, че ЕС преживява 
период на „бавен упадък” и го 
наричат „новият болен чо-
век на Европа”, очевидно, на-
меквайки за „стария”  – СССР, 
като отбелязват, че за пета 
последователна година ЕС из-
остава от САЩ. Вариантът 
„ренесанс на ЕС” не е разглеж-
дан от анализаторите, но 
е включен, защото първите 
два са прекалено песимистич-
ни – те вещаят началото на 
края.

Професорът по икономика 
в Нюйоркския университет 
Нуриел Рубини счита, че „ЕС 
е изправен пред депресираща 
перспектива: унищожение на 
еврозоната и крах на Герма-
ния. Според него започнала-
та вълна на кризата в южна-
та периферия скоро ще залее 
и самия център (Германия).”

Сметките са прости: след 
изтощителните пазарлъци, 
антикризисният фонд на ЕС 
едва ли ще стигне набеляза-
ния максимум от един трили-
он евро. Само външният дълг 
на Гърция е достигнал вече 
167% от нейния БВП и възли-
за на 340 милиарда евро. Меж-
дународните заеми, които 
гръцката държава е получила 
досега, са 240 милиарда евро 
и тя е далече от излизане от 
кризата, въпреки наложена-
та драстична „рестриктив-
на” политика и ударите върху 
социалните пера на бюджета. 
Тепърва пред гръцките „сили 
на реда”, на които ще бъде 
заповядано „да запазят граж-
данския и социален мир”, пред-
стоят изпитания от сблъсъ-
ците с гладните и безработ-
ните от растящото по чис-
леност „изгубено поколение 
на Петото съсловие”.

Дълговата криза в ЕС об-
хваща все повече и по-крупни 
страни. В Италия събитията 
се развиват практически по 
гръцкия сценарий, но нейният 
банкрут би означавал иконо-
мическа катастрофа за ЕС и 
заливане на Европа от „хаоса”. 
Това не е филм на ужасите. За-
страшените от следващата 
вълна на кризата Ирландия, 
Португалия, Испания и Ита-
лия имат общ БВП от три 
трилиона евро, докато външ-
ните им дългове спрямо БВП 
са съответно 1008%, 223%, 
167% и 108%! Опитите да се 
съкратят бюджетните раз-
ходи увеличават безработи-
цата и минират „социалния 
мир”. Погасяването на дъл-
говете със собствени сили е 
невъзможно, а международна 
„помощ” няма да има  – никой 
не иска да дава заеми на фали-
рали клиенти. Техният фалит 
обаче означава крах на евро-
то и разпад на ЕС, а Германия 
живее за сметка на еврото. 
Нейното мощно икономиче-
ско развитие през последно-
то десетилетие се дължи 
главно на факта, че герман-
ските капиталисти могат 
да продават стоките си в 
страните от еврозоната. 
Ако те се върнат към нацио-

налните си валути, първият 
губещ ще бъде Федерална-
та република. Затова, реди-
ца германски експерти убеж-
дават Меркел, че помощта 
за Гърция е в интерес на Гер-
мания: ако не помогнем и ев-
рото рухне, след година кри-
зата в Германия може да бъде 
по-тежка и от гръцката. За 
германските стоки просто 
няма да има купувачи, защото 
„силната марка” ще направи 
техния експорт невъзможен! 
Последиците от такова раз-
витие ще се почувстват не 
само в ЕС, но и в целия свят.

Небезизвестният финан-
сов спекулант Джордж Сорос 
заявява открито, че ЕС може 
да повтори съдбата на СССР. 
Той счита, че опитите да се 
съхрани еврото ще изострят 
политическите и социалните 
проблеми, които заплашват 
Съюза с унищожението му.

Икономисти на CEPR (Цен-
тър за икономически и поли-
тически изследвания във Ва-
шингтон) са изследвали соци-
алната нестабилност в Ар-
жентина през 2001 г. и в Гър-
ция понастоящем. Те са уста-
новили тясната зависимост 
между съкращенията на бю-
джетите и практикуваните 
от ЕС през последните годи-
ни рестриктивни мерки в со-
циалната сфера и „безредици-
те”, стачките, протестите 
и други вълнения. След това 
са разширили обхвата на 
своите изследвания върху 
всички демонстрации, без-
редици, терористически ак-
тове, правителствени кри-
зи и опити за революции в 
цяла Европа за периода от 
1919  г. до 2008  г. Цифрите 
сочат, че ако при дадено ниво 
на бюджетните разходи за 
социални нужди индексът на 
дестабилизиращите събития 
в една страна е 1,4, то при съ-
кращението им с 1%, той на-
раства на 1,8, а при съкраще-
ние на разходите с 5% за го-
дината, в страната стават 
3 и повече крупни дестаби-
лизиращи събития. Ако бю-
джетните икономии надхвър-
лят 3% от БВП на страната, 
броят на демонстрациите се 
увеличава рязко.

С това експертите от 
CEPR обясняват такива проя-
ви на гръцката младеж като 
хвърлянето на бомби или па-
лежите и грабежите на бан-
ки и супермаркети. Те призо-
вават лидерите на Европа 
да се замислят за връзката 
между програмите за ико-
номии и „анархията”, после-
диците от която могат да 
бъдат катастрофални, но 
спестяват тези свои съвети 
на щатските властници и фи-
нансови магнати, чиято сис-
тема на социално осигурява-
не не е оставила никакви дру-
ги възможности за оцеляване 
на американските бедняци, 
освен нарушаването на зако-
ните. Очевидно те са предос-
тавили решението на соци-
алните проблеми на полиция-

та и съда, които са изпрати-
ли над три милиона души зад 
решетките в щатските за-
твори, чиито режими могат 
да се конкурират със сталин-
ските…

Чакалите на недоубития 
московски империализъм, кои-
то очевидно не са научили 
нищо ново и не са забравили 
нищо старо, също очакват 
разпада на ЕС, за да се опитат 
да възстановят изгубените 
си позиции в Прибалтика и Из-
точна Европа, като убежда-
ват управляващите там, че 
ще намерят „взаимноизгоден” 
пазар само в Русия. Проф. Ми-
хаил Делягин, член на съвета 
по външна политика на Руска-
та федерация и ръководител 
на Института по проблеми-
те на глобализацията, в своя-
та концепция, предназначена 
за държавното ръководство 
на РФ, пише: „Съзнавайки не-
избежността на краха на ЕС, 
е необходимо да засилваме 
всестранно връзките си с 
неговите нови членове за из-
ползването им в качество-
то на канали за икономиче-
ското ни и политическо про-
никване в най-развитите му 
страни и за укрепване на на-
шите позиции в тях. Тряб-
ва да откъснем Източна 
Европа от Евросъюза и да я 
върнем в руската орбита… 
Трудно е да прогнозираме кога 
Русия ще се върне там, но ако 
действаме последователно 
и ако съумеем да използваме 
ефикасно кризата в ЕС и зави-
симостта на всички страни 
от европейския континент 
от нашите енергоресурси, 
ако съумеем да завоюваме 
доверието на политически-
те елити в Източна Европа, 
ние задължително ще ста-
нем влиятелна сила там…”

Очевидно Европа е на кръс-
топът. Решение на систем-
ната криза за сметка на уве-
личаване на вътрешното по-
требление е невъзможно – ев-
ропейските стоки, произвеж-
дани от по-високо заплащана-
та работна ръка, са твърде 
скъпи и не могат да се конку-
рират с китайските, турски-
те или тези от други „разви-
ващи се страни”. Изходът ще 
се търси в икономическата 
експанзия, но тя също е без-
перспективна и ако се окаже 
невъзможна, което е най-ве-
роятно, като че ли на ЕС ос-
тава само… военната, защо-
то „перпетуум мобилето” 
на войните е изпитано сред-
ство и „необходимост” при 
„разрешаване” на кризите на 
капитализма: като се раз-
рушат производствените 
мощности, социалните „мре-
жи” и жилищата, ще се създа-
дат „нови работни места” за 
последващи ги… „възстановя-
вания”, както това става и 
днес в „миниатюрни” мащаби 
в Ирак и в Афганистан. За цел-
та обаче „джуджето трябва 
да порасне” и да се превърне 
във военен гигант. •

(следва)
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бен. Защото, уви, девет от 
десетима лекари у нас едва 
стават за болногледачи  – и 
единствено като такива ги 
наемат на Запад. Лекарски-
те им практики са белязани 
с погубени от некадърност, 
немарливост и равнодушие 
пациенти. За което и ядат 
бой, не само в циганските 
гета, но и от престрашили 
се да се възмутят по-бурно 
българи. Вярно е също, че не 
само докторите са винов-
ни за положението, но биха 
могли поне да настояват, и 
то гръмко, нещата да се оп-
равят. И тук пак е вярно, че 
пред кого да настояват за 
подобрения? Пред същата 
чиновническа банда, която е 
спретнала цялата система? 
Заради която отнасят онази 
част от шамарите, които 
не са заслужили с личната 
си грубост и професионална 
импотентност?

Каква тогава би била пол-
зата от наливане на пари 
в здравеопазването, след 
като не е сигурно, че систе-
мата ще цъфне? След като 
надали високите заплати, 
нито подновен и увеличен 
автопарк оборудвани линей-
ки биха променили сами по 

себе си стила им на онова, 
което е прието да се нарича 
„работа”?

Ами, защото, ако наисти-
на вдигнат заплатите, на-
истина предоставят пове-
че линейки, тогава шансът 
на пациента да попадне при 
онези 10 на сто все още ка-
дърни лекари се увеличава. 
Здравната система би прес-
танала да бъде толкова се-
риозен геноциден фактор в 
този наш четвъртвековен 
„преход” от частния капита-
лизъм с партийна олигархия 
към частен капитализъм с 
бизнес олигархия (а тя е ро-
дом от бившата и насто-
яща партийна). Жертвите 
на съхранения у нас „социален 
мир” не биха били сравними 
с жертвите на несъстояла 
се „гореща” гражданска вой-
на. Не е и сигурно, че такава 
гражданска война би убила 
и прогонила толкова хора  – 
близо 2 милиона души разли-
ка в числеността на населе-
нието днес спрямо 1989 г.

Ала – мълчи сърце. Мечтай 
си, коньо, за зелена трева. 
Парите отиват при „спес-
товните”. И да капне нещо 
в здравеопазването, сигур-
но ще отиде за заплащане на 
полицейски конвой на линей-
ките, та когато спешната 

медицинска помощ пристиг-
не час или два след подаден 
сигнал, близките на почина-
лия в очакване пациент да не 
се изкушат да грабнат сопи-
те.

Трагичното е, че наисти-
на лекарите не са виновни, 
че системата ги е прецака-
ла. Те обаче носят своя дял 
вина в това, че съдействат 
на технологията за проти-
вопоставяне: лекари срещу 
пациенти, българи срещу 
цигани, едни бедняци срещу 
други, вярващи срещу други 
вярващи, а заедно  – против 
атеисти. Когато „просто-
людието” се хваща гуша за 
гуша със себе си по въпро-
сите кой каква музика слу-
ша, за кой футболен отбор 
вика, какъв секс предпочита 
и коя партия го е измамила с 
поредната доза очевадно не-
реални обещания, тогава се 
създават идеални условия за 
оцеляване и проспериране на 
едрите мутри. Включител-
но и перманентното позво-
ление да вземат милиарди 
заеми, ползата от които ще 
е минимална – тоест за ми-
нимален брой хора от стра-
ната.

А останалите – кучета ги 
яли? •

Шаркан

ГОЛЕМИЯТ ПЛАДНЕШКИ ЗАЕМ

Милиардите – тука 
има, тука нема
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Митът за 
конкуренцията
Твърди се, че конкуренцията 
гарантира прогреса, че по-
добрява всичко около нас, че 
без нея настъпва упадък. Обо-
жателите на конкуренцията 
повтарят в захлас, че тя е 
причината силното и здраво-
то да оцелее, а слабото и бо-
лното да загине, за да не пре-
чи, да не дърпа „назад” – какво-
то и да значи това „назад”.

Веднага се съгласявам, че 
конкуренцията на идеи, мне-
ния, хипотези, планове е на-
истина нещо добро. Без фил-
трите на съмнението, без 
проверки на фактите не би-
хме могли да отделяме невол-
ните заблуди и преднамере-
ните лъжи от фактите, кои-
то изграждат знанието, а то 
на свой ред е инструмент за 
постигане на общото благо. 
Отровено с глупост знание 
не ще даде желаните практи-
чески резултати. Тогава нека 
проверим твърденията за ар-
хиважността на конкуренция-
та.

Първо, от гледна точка на 
биологичната еволюция, кон-
куренцията в никакъв случай 
не осигурява задължително-
то оцеляване нито на най-до-
брото, нито на най-силното, 
а само на максимално приспо-
собеното към дадените ус-
ловия на околната среда. Да, 
в известна степен „приспо-
собеното” се покрива с поня-

тия като „силно и здраво”, но 
не изцяло. Така например пти-
ци, попаднали в среда без на-
земни хищници, престават 
да летят, а способността за 
полет е важно качество. Дос-
татъчно е в ареала им да про-
никне такъв хищник и той ще 
унищожи и здравите, и болни-
те нелетящи жертви, иначе 
чудесно адаптирани към без-
полетния живот.

Второ, човечеството, от-
както съществува като раз-
умен вид, все по-малко зависи 
от чисто биологичните фак-
тори. Този вид еволюция за чо-
века е ако не замряла, то драс-
тично забавена. От решава-
що значение са социалните ус-
ловия, а те се градят от сами-
те хора. В този градеж обще-
ствата се ръководят, за съ-
жаление, не само от разума си, 
от проверените и премисле-
ни знания, но и от предразсъ-
дъци, особено когато предраз-
съдъците дават предимство 
на една част от общество-
то да налага своята воля над 
всички останали. Конкурира-
нето в такава среда се свеж-
да до приспособяване към ус-
ловия, определяни от приспо-
собяващите се. Получава се 
истински застой, конкурен-
цията убива творчеството, 
излизането извън рамките на 
установеното разслояване на 
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Следновогодишно обръщение
Скъпи, прескъпи и не толкова 
скъпи, направо евтини съна-
родници!

В навечерието на настъпва-
щата нова 2015 година някои 
от вас имаха възможността 
да се насладят на посланието 
на господина, нарочен с едва 
една пета от доверието на 
гласоподавателите за ролята 
на президент. Е, поне доста-
тъчно трезвите от вас се на-
сладиха. Особено се насладиха 
пък онези от вас, които избра-
ха да видят версията на пре-
зидентската реч, излъчена от 
„Господари на ефира”.

Сега, след като празниците 
(грандиозен повод за пазарува-
не, продаване, пътуване и бра-
не на ядове по пътища и мага-
зини) поотминаха, получете 
още порция наслада – запознай-
те се със следновогодишното 
обръщение към „нацията” от 
страна на… няма значение от 
страна на кого. Какво у нас зна-
чи някаква си личност? Нито 
преди, нито сега е означавала 
нещо. Затова приветствие-
то „скъпи и евтини сънародни-
ци” посочва кое е важно за дър-
жавата – вашите пари, ваша-
та лоялност към управниците. 
Не вашите уши и очи – те са 
ангажирани за слушане и гледа-
не на реклами, та да научите 

от тях какви нужди имате. Не 
вашите сърца  – политически-
те и идеологически практики 
са ги покрили с дебела кора не-
пукизъм. Не вашата съвест – 
вместо нея ви спускат запове-
ди, наредби, закони, постано-
вления, инструкции, курсове по 
„бизнес етика”. Скъпи са онези 
седмина граждани на България, 
които официално са обявени за 
милиардери (колко ли са непри-
знатите?). Скъпи са десетина-
та хиляди милионери, и то в 
евро, не в левчета. Достойни 
за официална похвала са онези, 
които още в нощта на 1 яну-
ари си подадоха по електрон-
ната поща данъчни деклара-
ции. Останалите сънародници 
са от евтини до направо без 
пари, особено когато гласуват 
на избори срещу очевидно кухи 
обещания. Когато бачкат без 
заплати, а после търпят увол-
нения без обезщетяване. Ко-
гато се дърлят по въпросите 
кой е повече вярващ в един от 
няколкото въображаеми прия-
тели, обитаващи църкви, джа-
мии, синагоги и други храмове.

Така гледа на вас държава-
та. А вие, в огромното си мно-
зинство, изпитвате най-мно-
го леко раздразнение от този 
презрителен и сметкаджийски 
поглед.

Затова е нахалост да се 
мъча да ви трогна с патилата 
на бежанците – а те ще при-
иждат и през тази година. На 
вас, сънародници, не ви е жал 
за себе си, щом търпите из-
девателствата на работода-
тели, профсъюзни, фирмени и 
държавни чиновници  – как би-
хте пожалили други хора, чий-
то език не разбирате, от кои-
то са ви дресирали да се пла-
шите? Вас ви научиха във все-
ки чужденец от Югоизтока да 
съзирате луд терорист, а не 
човек, чийто хал надали е по-
различен от вашия. Потъна-
лият в сиромашия човек лесно 
се купува за какво ли не – вклю-
чително да грабне автомат и 
да изпозастреля неколцина ху-
дожници, които иначе лично 
убиеца си с нищо не са обиди-
ли.

Напразно ще е да говоря за 
ниските ви доходи и големи 
харчове – вие не се борите за 
повече, нито за по-добри усло-
вия на труд, вие искате да ус-
пеете да заминете на гурбет, 
където, макар и пак мизерно 
платени в сравнение с мест-
ните, поне ще се наядете с че-
тири пъти по-евтин шоколад 
„Своге” (по 20 евроцента пар-
чето в европейски магазин за 
хранителни стоки).

Не знам дали да спомена-
вам пенсиите. Статистиче-
ски повечето днес работещи 
надали ще доживеят до пен-
сиониране. Вместо солидарна 
система ви пробутаха прину-
дителна издръжка на нетру-
доспособните, докато държа-
вата и бизнесът само приби-
рат меда, а за вас оставят 
отровата по жилото – и „пра-
вото” да работите като пче-
лички, които ще измрат през 
зимата.

Фантастът Айзък Азимов 
още през 1940-те е писал за 
роботи, които поемат тежка-
та и монотонна работа. Във 
второто десетилетие на ХХI 
век обаче роботите, където 
ги има (а ги имаше и у нас, ма-
кар и откраднати от западни 
образци, в опитни заводи под 
шапката на БАН през 1980-
те), само увеличават безра-
ботицата, не са разтоварили 
хората от теглила, роботизи-
раното производство пълни 
гушите на корпорациите със 
средства за контрол, вместо 
да храни изхабените от рабо-
та наши бащи и майки.

Изобщо, така като се за-
мисля, май няма какво да ви 
кажа, към какво да ви призова 
с патетични децибели. Да ви-
кна „на оръжие!” ли, а? Боя се, че 

четвърт от нас не ще посме-
ят даже да посегнат към ог-
нестрелно желязо, друга чет-
върт ще го употребят за бан-
дитизъм, и то не срещу бога-
ташите, а за да оберат ос-
таналото от събратята си 
по съдба, понеже богатите са 
наели вещи биячи и стрелци 
за охрана. Третата четвърт 
сигурно ще продадат пушки-
те,… за да напазаруват алко-
хол или да си платят сметки-
те, може би да посетят най-
после зъболекар. Останалите 
ще се чудите какво да прави-
те с оръжието. Представите 
ви за света са зациклили вър-
ху това, което е около вас. И 
да използвате пушкалата, пак 
ще правите това, което вече 
го има, което е проблем, кое-
то е блато с безброй удавни-
ци в него.

Така че от обръщение няма 
смисъл, преди вие, БЕЗЦЕННИ 
мои сънародници, да положите 
малко усилие да се замислите 
какво всъщност искате от 
живота, но и какво бихте дали 
на този живот. Преди това и 
най-пламенните и верни сло-
ва ще падат като искри, но не 
върху барут, а върху кал. Мно-
го рядка и, извинете за откро-
веността, много миризлива. •

Хасан Девринджи
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Протест срещу расизма 
в София

Около 50 души излязоха 
на протест срещу раси-
зма, организиран от Мре-
жа за гражданско дейст-
вие в знак на несъгласие с 
расистките изказвания на 
политици през последните 
седмици. •

Полицията в Барселона 
отново напада 
скуотовете

Акцията е с кодово име 
„Операция Пандора”. На при-
цел този път е известният 
скуот Каса де ла Мунтаня. 
При нахлуването на поли-
цията над 15 скуотъри са 
били арестувани за „анар-
хистически убеждения”.

Полицията в Египет е 
арестувала 10 000 души по 
обвинения в „тероризъм”

През изминалата 2014 г. по-
лицията в Египет е аресту-
вала 10 000 души по обви-
нения в „тероризъм”. В тази 
бройка влизат предполага-
еми саботьори, участници 
в протести, дори админи-
стратори на страници във 
Фейсбук. Те са обвинени в 
подстрекаване срещу дър-
жавните институции, по-
лицията и разпространява-
не на „враждебни видеокли-
пове”. •

Испанският парламент 
поставя строги 
ограничения със „Закон 
за обществената 
сигурност”

Гласуваният закон е поред-
ният опит на правител-
ството да задуши проте-
стите срещу неговата 
икономическа политика.

Организаторите на де-
монстрации пред парла-
мента и други ключови 
обекти, за които бъде пре-
ценено, че смущават об-
щественото спокойствие, 
може да бъдат наказани с 
глоби до 600 000 евро. •

обществото на управници и 
подчинени, на притежатели 
на блага и чакащи подаяние с 
все по-непроницаеми кастови 
граници. Дори да признаем из-
вестна прогресивна жилка на 
конкуренцията, то в един мо-
мент тя става консерватив-
на, деградивна сила. В глобали-
зиращия се свят, който съкра-
щава разстоянията с транс-
портната си мрежа, ускоря-
ва общуването с бързите си 
комуникации, преразпределя 
жизненоважни ресурси между 
отдалечени краища на плане-
тата, тъкмо чистата конку-
ренция вкарва човешката ци-
вилизация в упадък, като на-
тиска всекиго да се приспосо-
бява към „даденостите”, кои-
то дори наполовина не са ра-
ционални и доброволно след-
вани от хората. Критериите 
за „здраво” и „силно” са дефор-
мирани, опорочени, принуда-
та да съответстваме на по-
добни „ценности” с мисъл и по-
ведение не е нищо друго, ос-
вен деградация.

Конкуренцията е издребня-
ло боричкане за преразпреде-
ляне на преразпределеното, 
създавано от все по-малък 
брой хора, въоръжени с мощ-
на техника. Конкуренцията е 
смазала търсенето на нови 
решения, освен чисто външ-
ни, дизайнерски форми, защо-
то диктува незабавна реали-
зация на „стоката”, а в стока 

е превърнато буквално всич-
ко  – от хляба, водата и вре-
мето за разговор по телефо-
на, до интимните преживява-
ния, паспортното поданство 
и всяко изречено хрумване (т. 
нар. „авторско право”). За вни-
мателно разглеждане на въз-
можностите за подобряване 
на продукт, инфраструктура 
или алгоритъм за реагиране 
не остава време – бързай, за-
щото конкурентът ще те из-
превари!

А бързата работа – знаете 
какво се казва за нея в народ-
ните поговорки.

Но  – ще ми възразят по-
борниците за конкурентен 
свят – нали съществуват ме-
ханизми за регулация на конку-
ренцията!

Да, съществуват. Тъкмо за-
щото конкуренцията пречи на 
съгласуването на човешките 
усилия. Регулаторите, най-ве-
че държавата, прекрасно раз-
бират колко разрушителна е 
конкуренцията за блага. Зато-
ва, за да не се разпадне почва-
та под краката на властта, 
тя налага на обществото да 
си сътрудничи, но в такива 
форми, в които регулаторът 
запазва своите привилегии да 
поставя рамки – както на кон-
куренцията, така и на взаимо-
помощта. На дело „регулира-
нето” е провесило на врата ни 
сложен хамут от юридически 
нормативи. Стига се до аб-
сурда, че като видиш задава-
ща се беля, не можеш да я из-

бегнеш, защото с прякото си 
действие ще нарушиш някой 
закон… и оставаш в очакване-
то на края си, често буквално, 
парализиран от страха пред 
закона повече от страха от 
смъртта при бездействие.

Казах вече: конкуренция на 
идеи – да, конкуренция за нуж-
ни за живеене неща  – не. Са-
мата биология ни предоста-
вя доказателството, че СЪ-
ТРУДНИЧЕСТВОТО, взаимопо-
мощта, е не по-малко мощен 
фактор на еволюцията, а дори 
и по-мощен от съперничест-
вото. Учените от десетиле-
тия са установили редица фа-
кти в полза на този извод. Съ-
трудничеството на по-прос-
ти същества, прокариоти, е 
създало сложната еукариот-
на клетка. Многоклетъчните 
организми са пример за „съюз” 
на милиони и милиарди клет-
ки. Сътрудничеството меж-
ду видовете е известно като 
явлението симбиоза, развила 
се от паразитизма, понеже 
паразитът убива „домакина” 
си и загива сам  – по-изгодно 
е да спре да вреди. Неслучай-
но от милионите бактерии и 
вируси опасни за здравето са 
само хиляди видове. Сътруд-
ничеството вътре в един 
вид, в една популация, в едно 
стадо е гаранция за оцелява-
не. И това са все примери от 
животинския свят, уж неразу-
мен спрямо човека.

В този смисъл взаимопо-
мощта е естествено яв-

ление. То е спонтанно, не се 
нуждае от външен регулатор, 
особено при наличие на разум, 
тоест способност на органи-
зма да осъзнава последиците 
от поведението си в дълго-
срочен план, да се кооперира 
със себеподобни и дори раз-
лични от себе си същества. 
Чак е абсурдно, че разумните 
хора се държат по-неразум-
но от животните, залагай-
ки предимно на само един от 
еволюционните фактори. Не 
е разумно да пренебрегват 
уроците на природата за съ-
трудничеството, не е разум-
но да се поддават на пропа-
гандата за конкурентност-
та като „единствена творче-
ска сила”. Нима малцина забе-
лязват, че възхвалата на кон-
куренцията, тази разруши-
телна и отчуждаваща прак-
тика, иде от малоброен спря-
мо човечеството кръг заин-
тересовани и солидно обла-
годетелствани люде? Люде, 
които рядко или никога не са 
участвали в истинска и чест-
на надпревара?

Митът, че конкуренция-
та е благо, и то единствено, 
е като камъкът на митичния 
Сизиф с тази подробност, че 
е вързан с верига към шията 
на човечеството  – и така 
всяко търкулване на камъка 
по надолнище ни събаря, пов-
лича към началото на труд-
ния път. А на мнозина напра-
во им троши вратовете. •

Васил Арапов

МИТОЛОВЦИ

Митът за конкуренцията
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Причините за битовата престъпност
Все-повече медийно време и зри-
телско внимание се отделя на „би-
товата престъпност”. Изглежда 
нейната значимост в очите на съ-
временния българин расте, зато-
ва начеваме дискусия, чрез която 
да разберем по-добре въпроса и да 
уточним начините за неговото ре-
шаване.

В този брой ще публикуваме 
мнението на един наш читател. 
Надяваме се в идните броеве да 
имаме възможност да публикуваме 
още мнения и впечатления, както 
и по-подробни и по-аргументирани 
анализи.

Редколегия на СМ

В крайна сметка от бито-
вата престъпност не пече-
ли почти никой. Малцината 
печеливши са овластените 
боклуци, които използват 
битовата престъпност на 
места като България, САЩ и 
др., за да настройват различ-
ни етноси един срещу друг, 
като в този процес хората 
се самоопределят не класо-
во, а етнически. Но и това, 
мисля си, е по-скоро стра-
ничен продукт, отколкото 
търсен ефект.

Ако някой „дирижира” про-
цеса, това са престъпните 
босове. За осъзнаването му 
като национален (вместо 
като класов) проблем пома-

гат разни олигарси, използ-
ващи поръчковите си медии, 
за да насаждат етническа 
нетърпимост с цел манипу-
лация.

Всички плащаме, но  – как-
то винаги  – най-много пла-
щат най-бедните. Част от 
тях плащат като жертва на 
престъпления, друга част  – 
като прекарват живота си 
по затворите, защото нико-
га не са имали шанс да живе-
ят и да се препитават „нор-
мално”. Всъщност май онези 
в затворите плащат най-
много…

Окончателно решение 
няма. Дори една революция 
не би могла да премахне на-
пълно битовата престъп-
ност, просто ще я намали 
много драстично. Това се 
определя от причините за 
престъпността.

Причините за битовата 
престъпност бих разделил 
на три основни групи:

Социалноикономически

Става дума за различни фор-
ми на неравенство. Дока-
то има неравенство, ще 
има и престъпност, защо-
то ще има мотивация за по-
добни действия – човек, кой-
то има малко, e мотивиран 

да си вземе недостигащото 
от човек, който има повече. 
Това важи както в чисто ма-
териален, така и в социален 
аспект (напр. социалното 
положение, броя контакти, 
достъпът до одобрение от 
страна на референтни гру-
пи и прочее могат да се раз-
глеждат като своего рода со-
циална валута, която е също 
толкова неравномерно раз-
пределена, колкото и обик-
новеният финансов ресурс). 
Икономическите причини са 
и тези, които анархистката 
революция може директно да 
премахне. Чисто социалните 
най-вероятно ще бъдат зна-
чително редуцирани, без да 
бъдат напълно изкоренени.

Психологически

Някои хора просто са по-аг-
ресивни от други. Такива 
хора винаги ще е по-вероят-
но да се ангажират в някак-
ви антисоциални действия, 
отколкото други хора с по-
ниски нива на агресия. Таки-
ва хора ще е по-вероятно да 
се сбият в кръчмата, да уби-
ят любовника на жена си и т. 
н. Моето мнение е, че таки-
ва хора ще има и в най-спра-
ведливото общество. Този 
проблем (т. е. проблемът с 

биологично детерминирани-
те равнища на агресия) поч-
ти няма да бъде засегнат от 
революцията. Не знам дали 
терминът „престъпност” 
ще е адекватен в едно по-
стреволюционно общество, 
но проблемът с насилието 
ще си го има според мен.

Културни

Има култури, които се де-
финират като враждебни на 
други (т. е. това е същест-
вена част от културната 
им идентичност) и изразя-
ват тази си враждебност 
на битово ниво (а в по-лошия 
случай на военно ниво  – на-
пример израелско-арабски-
те конфликти). Например 
циганите често (не винаги, 
разбира се, но се случва) са 
враждебно настроени към 
българите и нямат никакъв 
морален проблем да си прис-
вояват и/или да разруша-
ват собствеността им. При 
това същите цигани много 
по-рядко действат по подо-
бен начин спрямо други ци-
гани (освен когато не са от 
различни кланове, които са 
в състояние на траен кон-
фликт). Те намират действи-
ята си за неморални, когато 
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Извънреден конгрес 
на Международната 
работническа асоциация 
се проведе в Порто

През декември 2014  г., в 
град Порто, Португалия се 
проведе 16-ти конгрес на 
МРА (IWA). На дневен ред 
бяха поставени редица въ-
проси, които не бяха реше-
ни на предходния 15-ти кон-
грес през декември 2013  г. 
във Валенсия, Испания. Бяха 
обсъдени нови предложения, 
идеи и начинания. В този 
конгрес взеха участие 80 
гости и делегати от общо 
13 секции на МРА и приятел-
ски организации, сред които 
и Автономният работниче-
ски синдикат от България. •

Шествие на турско-
сирийската граница

Турски активисти от „Ре-
волюционно анархистко 
действие” и леви организа-
ции проведоха шествие под 
наслов „103 дни съпротива 
в Кобани” в знак на солидар-
ност с борбата в Рохава и 
за да отбележат победа-
та на кюрдските сили над 
ИДИЛ при планината Син-
джар в северен Ирак. •

Мъж с автоматично 
оръжие е задържан 
край офиса на турския 
премиер в Истанбул

Мъжът е арестуван след 
като хвърлил самоделна 
бомба срещу полицията. 
Бомбата не е експлодира-
ла, а нападателят на около 
30-годишна възраст, е бил 
задържан от силите за си-
гурност край двореца Дол-
мабахче в най-големия град в 
Турция. Няколко часа по-къс-
но, с комюнике в интернет 
„Революционният народно-
освободителен фронт” офи-
циално поема отговорност 
за въоръженото нападение.

Анонимус-Рио 
са атакувани 
от бразилското 
правителство.

Двама от администратори-
те на страницата във Фейс-
бук са били арестувани. По-
лицейската акция е във връз-
ка с масовите протести в 
Бразилия през 2014 г. •

ДИСКУСИОННА ТРИБУНА

Причините за битовата престъпност
са насочени към член на своя-
та общност, но изключват 
българите от понятието си 
за общност и ги разглеждат 
като външен враг. Много 
българи мислят по същия на-
чин и също толкова спокойно 
ограбват циганските общ-
ности (например чрез смеш-
ни НПО-та, които се занима-
ват с „интеграция”), но тук 
нивото на престъпност не е 
точно битово. Културните 
причини предполагам, че ще 
бъдат засегнати от една ре-
волюция, но за премахването 
им ще бъде необходимо пове-
че време, отколкото за ико-
номическите, и това е защо-
то начинът, по който рево-
люцията ще премахне тези 
причини, ще бъде различен. 
По отношение на икономиче-
ските причини революцията 
просто ще премахне нера-
венството чрез премахване 
на частната собственост 
върху средствата за произ-
водство, респективно екс-
плоататорските взаимоот-
ношения между хората. Така 
ще бъде отстранен и основ-
ният мотиватор за извърш-
ване на битови престъпле-
ния. Социалните причини ще 
бъдат значително редуцира-

ни, защото социалното не-
равенство много честно (но 
не винаги) стъпва на иконо-
мически фундамент, от кое-
то следва, че като премах-
неш икономическото нера-
венство, по необходимост 
намаляваш и социалното.

При културните причи-
ни революцията по-скоро 
ще създаде независими общ-
ности от хора, които се ос-
ъзнават като такива, и по 
този начин де факто ще пре-
махне „малцинствата”, кои-
то се възприемат като по-
тиснати, дискриминирани 
и въобще принудени да оби-
тават една социокултурна 
действителност, в която 
отказват да се припознаят. 
Така никой няма да бъде „мал-
цинство” в своята си общ-
ност. Защото в момента, в 
който би се почувствал „мал-
цинство”, ще може да смени 
общността си с такава, в 
която се чувства по-добре 
приет и адаптиран, като 
при това различните общно-
сти естествено ще бъде на-
пълно безсмислено да се де-
финират от етнически по-
зиции.

Често факторите се ком-
бинират успешно. Например 
в сферата на „легитимния” 
бизнес няма много свободно 

място, затова амбициите на 
хората с подходящия социа-
лен и психологически профил, 
които иначе биха се насочи-
ли в легална дейност, се на-
лага да избият именно в об-
ластта на „престъпния” биз-
нес.

Очевидно е, че решения-
та, които сегашната сис-
тема предлага, не работят. 
Нито корумпираната поли-
ция, нито различните „соци-
ални програми” имат няка-
къв забележим ефект. Напро-
тив, в България равнищата 
на битова престъпност рас-
тяха от 1989 докъм 1997 г. 
и от тогава си седят на 
едно ниво, което явно е бли-
зо до максималното (т. е. до 
максималното ниво на прес-
тъпност, което все още не 
води до незабавно разруше-
ние на социалната кохезия). 
Нещата не са по-различни и 
в други държави (например 
САЩ, където има повече за-
творници на глава от насе-
лението, отколкото в коя да 
е друга държава на планета-
та)  – т. е. проблемът оче-
видно е глобален. Не виждам 
смисъл да доказваме, че на-
стоящите решения не рабо-
тят  – очевидно е, че не ра-
ботят. Можем най-много да 
потърсим данни, които да го 

илюстрират, а такива има в 
изобилие.

Причините, поради които 
не работят, за мен също са 
очевидни – тези решения не 
се занимават с нито един 
от трите основни факто-
ра, които генерират бито-
ва престъпност, и най-вече 
с главния фактор (свързания 
със социалноикономическо-
то неравенство).

Накратко, ако общество-
то не е готово да се от-
каже от капитализма, кой-
то генерира икономическо 
(а от там и социално) нера-
венство, и от монолитна-
та държава, която генери-
ра културни малцинства, не 
виждам как ще реши този 
проблем. Важно е да повто-
ря обаче, че според мен дори 
и в най-идеална ситуация ня-
какви спорадични прояви на 
насилие ще има най-малко за-
ради втората група факто-
ри, психологическите (а от-
части и заради неравномер-
ността в разпределението 
на социалната валута спо-
мената по-горе, която не-
равномерност не може да 
бъде сведена до нула). Т. е. не 
трябва да твърдим, че анар-
хизмът е абсолютна пана-
цея. •

Светослав
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КАЛЕНДАР

Януарски размисли
През януари 1917  г. Влади-
мир Ленин е в Цюрих и изна-
ся доклад за революцията от 
1905 г. Броени дни преди сваля-
нето на царизма в Русия и ме-
сеци преди партията на същия 
Ленин да извърши държавен 
преврат, вождът на болше-
визма – към онзи момент все 
още не най-признатият, нито 
най-красноречивият  – казва 
на швейцарските социалисти: 
„Ние, старците, навярно не ще 
доживеем до решителните 
битки на бъдещата револю-
ция” и изразява надеждата си, 
че младежта сигурно ще „има 
щастието не само да се бори, 
но и да победи”.

Последвалите събития в 
Петроград смайват Ленин. 
Той е наясно колко слаба е мре-
жата нелегални революционни 
организации, както в столица-
та, така и по цялата Руска им-
перия. Затова първата му ре-
акция е да окачестви Февру-
арската революция като „заго-
вор на англо-френските импе-
риалисти” (в „Письмо издалека” 
от 8 март 1917 г.).

Едва през април същата го-
дина Ленин успява да уреди пъ-
туването си от Швейцария в 
Русия, при съдействието на 
Германия, чието правител-
ство се е надявало болшевиш-
ките лидери да изиграят роля-
та на масло в огъня на разми-
риците, които да елиминират 
Русия като противник в про-

дължаващата война. Така се 
ражда мълвата, че болшевики-
те са „немски шпиони”.

Пак същият месец януари 
дава повод за подсещане, че ня-
кога в България е съществувал 
революционен дух, макар и на-
тирен в Букурещ. През януари 
е роден Христо Ботев. Вест-
ниците не обърнаха кой знае 
какво внимание, поне не и на 
първите си страници, но видя-
хме в телевизионни репорта-
жи честването на датата. Чу-
хме даже и несъмнено искрени 
заявления на организатори, че 
„всеки ден трябва да си спом-
няме за Ботев и да разсъжда-
ваме какво той би направил 
днес”. Похвални думи. И наис-
тина искрени… за момента 
пред видеокамерата. Спомени, 
разсъждения,… а къде са дела-
та? Младият мъж, който пла-
менно призовава да „мислим 
какво би направил Ботев”, не е 

хукнал по-далеч от мисленето. 
Не е развял байрак. Не е препа-
сал патронни ленти, в ръка-
та му няма нито пушка, нито 
гола сабя, нито дори нокторе-
зачка. Не носи торба с парче 
хляб и пачка позиви, в които да 
пише – на български и на тур-
ски – да въстанат сиромасите 
срещу чорбаджии и султански 
служители. Зад гърба му оба-
че се кандилка набучен на прът 
портрет на Поета – все едно 
отрязаната му глава на кол.

Прощавай, авторе  – ще си 
рече сега читателят наум,  – 
ама каква е връзката между Ле-
нин и Ботев?

Ами пряка  – като куршум 
в челото. И иронична  – зла и 
много печална ирония. Има ре-
волюционери и революционе-
ри. Едните само говорят за Ре-
волюцията, но не я очакват да 
се случи. А тя се разразява, до-
сущ буря, проспана от метео-
рологични и социологични „про-
видци”. Ако не си готов за нея 
ВСЕКИ МИГ, що за революцио-
нер си?

Другите пък се опитват, 
без да жалят удобство, слава, 
живот, да предизвикат тази 
буря. Истинските революцио-
нери разбират, че тяхната 
мисия е първо да ПРОСВЕТЯТ 
народа, а сетне да му РАЗЧИС-
ТЯТ терена, така че хората да 
градят своето бъдеще. На ре-
волюционерите като Ботев 
не им е хрумвало да гонят хо-

рата под конвой към свобода-
та, че и да я опасват с бодли-
ва тел, да не би случайно да 
избяга от „освободителите”. 
Обратно, превратаджиите 
като Ленин ламтят да завзе-
мат държавната машина, да 
приковат хиляди пъти по три 
синджира поробени пленници 
и да я подкарват накъдето им 
скимне.

Ироничното „общо” между 
Ботев и Ленин е, че и двама-
та са мумифицирани – Ботев 
като ням портрет на стена-
та, а Ленин – буквално, препа-
риран в гробница от полиран 
гранит.

Делото, заветите на Бо-
тев са ако не умрели, то в дъл-
бока кома за днешното ни об-
щество. Деянията на Ленин 
пък са живи, живи са практики-
те със силата на държавната 
власт да влачат народа към 
„светло бъдеще”, в което „за-
служилите революционери” са 
просто новите господари.

Ако за Ленин обаче е умес-
тно да остане препарирана и 
забравена мърша, то за Ботев 
това е недопустимо – по прос-
тата причина, че борбата му 
е недовършена, а идеите и де-
лата му са предадени. Ще ос-
тават предадени, докато съ-
участваме в това предател-
ство, докато само „мислим и 
помним”, без да действаме и 
знаем.

Христо Николов

Ако за Ленин е 
уместно да остане 
препарирана и 
забравена мърша, 
то за Ботев това е 
недопустимо
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АНАРХИСТКИ „ЛИТКРИТ”

Позитивните утопии 
на Александър Богданов
Утопия е дума, която означава 
„несъществуващо място”. Кой 
знае защо обаче терминът е 
придобил подвеждащия прив-
кус на „нещо неосъществимо”. 
Когато някой иска да посочи 
абсолютната невъзможност 
да се реализира даден замисъл, 
той лепва като храчка опреде-
лението „утопия”. При все, че 
антиутопиите трагично до-
казаха, че могат да същест-
вуват. В някои случаи те се 
осъществиха в дори по-ужас-
ни форми от описаното в кни-
гите или заснетото във фи-
лмите. Затова към антиуто-
пията има респект. А утопи-
ята е нарочена за лекомислие, 
празна фантазия.

Всичко в този свят някога е 
било утопия. Самата ни плане-
та. Самото човечество. Идея-
та, че хората се раждат не за 
да бъдат роби. Както е казано 
простичко: за всяко нещо има 
първи път.

Руският учен, писател и ре-
волюционер Александър Бог-
данов е бил утопист буквал-
но във всяка част от своите 
начинания. Роден е през 1873 – 
годината на гибелта на Лев-
ски и разпадането на револю-
ционните комитети в Бълга-

рия. Присъединява се към бол-
шевиките още през 1905  г., 
но е сред критикуваните от 
Ленин „екстремисти”, които 
държат на прякото револю-
ционно действие без участие 
в официалната власт (депу-
тати в импотентния царски 
„парламент”). Утопист в поли-
тиката. Но след време „уто-
пичният му екстремизъм” се 
оказва правилното решение – 
властта не бива да се ре-
формира, тя трябва да бъде 
просто съборена. „Утопист” 
е и в науката – предлага съз-
даване на науката „тектоло-
гия”, част от идеите на коя-
то по-късно дават начало на 
кибернетиката. Има „утопич-
ни идеи” относно кръвопрели-
ването – и с неговите усилия 
е създаден научен институт 
по кръвопреливане, натрупани 
са данни за науката геронто-
логия – изследване на остаря-
ването с оглед лекуването на 
старостта така, както се ле-
кува всяка друга болест.

Като утопист се проявя-
ва Богданов и в литература-
та. Нему принадлежи един от 
ранните научнофантастични 
романи (Червената звезда, 
1908) с позитивно описание 

на комунистическото обще-
ство, ненадминати по логи-
ка и радикализъм от по-късни 
произведения, звучен шамар 
към официалните марксист-
ки доктрини за това как може 
да изглежда комунизмът вън 
от общите и мъгляви приказ-
ки. Тъкмо неопределеността 
на контурите на бъдещето, 
за което от народа се изис-
квали толкова лишения, стра-
дания, жертви, e била изгод-
на за болшевишките вождове. 
Ако хората ясно знаят целта, 
те нямат нужда от „мъдрото 
партийно ръководство”, ще се 
усъмнят в избрания от лени-
новци, троцки и сталиновци 
път към справедливото обще-
ство. Затова след смъртта 
си при научен експеримент 
през 1928 г. Богданов е забра-
нен и забравен.

Условието една утопия да 
стане реалност е да бъде раз-
бираема и желана от мнозин-
ството всред народа. Именно 
за този негов роман ще раз-
кажа в следващия брой. Той 
струва повече от множество 
политически програми. Той 
е мечта, която заслужава да 
бъде цел. •

Николай Теллалов

ГЕОРГИ КОНСТАНТИНОВ:

Прогнозите ми за 
края на капитала 
и държавността
СЕ ОКАЗАХА ПРЕКАЛЕНО УДЪЛЖЕНИ

На границата между годината 
на Оруел „1984” и последвалата 
я 1985  г., когато над „съвет-
ския небосклон изгря звездата 
на последния генерален секре-
тар на КПСС – Горбачов”, напи-
сах две нови статии по може 
би най-близката до разума и до 
сърцето ми тема, под общото 
заглавие Роботронната рево-
люция, днешното общество 
и бъдещето на човечество-
то. Поради нечистоплътни об-
струкции на покойния „отго-
ворен редактор” на излизащия 
в Париж в-к Наш път те бяха 
отпечатани като негови „под-
листници” през месеците де-
кември 1984 и януари 1985 г.

Двете статии, както и пе-
рипетиите около този инци-
дент, любопитният читател 
може да намери в издадения 
вече в България „сборник ста-
тии за една съвременна тео-
рия за СР (Социалната Револю-
ция)”, озаглавен Краят на дър-
жавата и капитала, както и 
в третия том от емигрант-
ските ми спомени. В тях, прие-

майки твърдението на амери-
кански генерали, че всяка след-
ваща година е равна по интен-
зитет на събитията и разви-
тието на един век от предше-
стващата история на чове-
чеството, която беше траяла 
60 века, бях определил настъп-
ването на този край в 1985 + 
60 ± А5 = 2045 ± А5, където 
± А5 е допустимата грешка в 
„прогнозирането” в границите 
от –5 до +5 години, според коя-
то формула СР (социалната ре-
волюция), имаща за своя осно-
ва РР (роботронната револю-
ция), трябва да започне през 
десетилетието от 2040 до 
2050 г.

По всичко изглежда, че кра-
ят на двете институции ще 
настъпи по-рано от „предвиде-
ния”, както ще покажем (и дока-
жем) с примерите и данните в 
следващите страници, а сега 
ще разкажа някои спомени от 
„Оруеловите” 1984 и 1985, кои-
то са начални години в горна-
та прогноза, и един, струва ми 
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НИКОС МАЗИОТИС:

Не Меморандум или СИРИЗА, а Капитализъм или Революция!
ДИЛЕМАТА НЕ Е МЕМОРАНДУМ ИЛИ СИРИЗА, НЕОЛИБЕРАЛИЗЪМ ИЛИ СОЦИАЛДЕМОКРАЦИЯ, А КАПИТАЛИЗЪМ ИЛИ РЕВОЛЮЦИЯ!
Решението на проблемите 
няма да дойде с избори, а ще 
бъде взето от въоръжения 
народ!

Правителството на Сама-
рас си отива (текстът на Ни-
кос Мазиотис е писан в начало-
то на декември 2014 г- б. ред.), 
така както си отиде и това на 
Папандреу, което подписа Пър-
вия Меморандум през 2010  г. 
и сложи на гръцкия народ око-
вите на МВФ и Европейската 
комисия. Самарас си отива, не 
издържал тежестта на поли-
тиката на Социален геноцид, 
която прилага от идването си 
на власт през юни 2012 г.

Лъжите и измамите са в ге-
ните на професионалните по-
литици  – слуги на Капитала. 
Като продължава политика-
та на предишното правител-
ство, гласува новите Мемо-
рандуми, изпълнява всички изи-
сквания на Тройката (Европей-
ска комисия, Европейска цен-
трална банка, Международен 
валутен фонд – б. ред.), репре-
сира протестите и стачки-
те, и лъже, че страната излиза 
от кризата, правителството 
на Самарас се намира на ръба 
на колапса.

Това е така, защото огро-
мна част от народа не вярва 
на лъжите на правителство-
то, защото действията му 
бяха провал и защото най-ве-
роятно парламентарната 
игра около избора на прези-
дент е нагласена от управля-

ващите, за да се измъкнат от 
отговорността и да преда-
дат по-бързо властта в ръце-
те на СИРИЗА.

Смехотворен е водевилът 
на правителството, което 
уж водеше „тежки преговори” 
с Тройката, а всъщност прие 
всичките им последни иска-
ния – за увеличаване на пенси-
онната възраст, премахване 
на ранното пенсиониране, уве-
личаването на ДДС и осигури-
телните вноски.

Вече никой не вярва на лъжи-
те за излизане от кризата или 
отказ от Меморандумите. Хо-
рата осъзнават, че приетите 
през последните години мер-
ки ще останат за постоянно: 
намаляването на заплатите 
и пенсиите, тежките данъци, 
цялостната бедност и мизе-
рия ще бъдат един безкраен 
Меморандум.

Кой не си спомня лъжите им 
при подписването на първия 
Меморандум през 2010  г., ко-
гато твърдяха, че „спасител-
ната програма ще продължи 
само 3 години – до 2013 г.”? Как 
могат да говорят за излизане 
от кризата, когато същият 
този ЕС не е успял да я преодо-
лее и когато на световната 
финансова и икономическа кри-
за краят не се вижда? Имай-
те предвид, че всички страни, 
които приеха програмите на 
МВФ, се сринаха веднага щом 
се отказаха от тях. Затова 
изобщо не е случайно, че след 

изказванията на правител-
ството за евентуално излиза-
не от наблюдението на Трой-
ката, международните финан-
совите кредитори-изнудвачи 
предизвикаха срив на Атин-
ската фондова борса и цените 
на гръцките облигации до ни-
вата от началото на кризата.

„Спасителните програми” 
ще приключат едва тогава, 
когато народът е вече напъл-
но изцеден и стигнал до най-
ниската точка на мизерията, 
когато всичко бъде разпрода-
дено на транснационалните 
икономически елити. Най-ло-
шото обаче още не сме го ви-
дели.

Независимо от това дали 
ще бъде избран президент, или 
не, правителството на Сама-
рас няма да завърши мандата 
си. Това е още едно доказател-
ство, че по-голямата част от 
обществото вече не признава 
системата, при която наро-
дът, вместо да ги взема сам, 
предава правото за вземане 
на решения в ръцете на поли-
тиците – слуги на капитала и 
международния елит.

Тази загуба на легитим-
ност на политическата сис-
тема е резултат от икономи-
ческата криза и ние от „Рево-
люционна борба” сме заявили 
това още през 2009 г. след на-
шите атаки срещу Ситибанк, 
Евробанк и Фондовата бор-
са в Атина. През последните 
5 години страната се намира 

в състояние на постоянна по-
литическа нестабилност, за 
кратко време правителства-
та падат. Амортизацията 
на политическата система 
показва, че една голяма част 
от народа е обърнала гръб на 
изборите. Всяко едно прави-
телство е правителство на 
малцинството. Дори да пред-
положим, че СИРИЗА поеме 
управлението на кризата на 
капиталистическата систе-
ма в Гърция, нейното прави-
телство на малцинството 
ще бъде принудено да си съ-
трудничи с други политически 
сили  – например „Независими-
те гърци” (Анексартити ели-
нес – АНЕЛ).

В последната прокламация 
на „Революционна борба”, с коя-
то поехме отговорност за 
атентата на 10 април 2014 г. 
срещу Централната банка на 
Гърция, подчертахме противо-
речивите и безизходни по своя 
характер социалдемократич-
ни предложения на СИРИЗА.

СИРИЗА прави един напълно 
погрешен анализ на кризата и 
причините, които я създадоха, 
което води до нереалистични 
и неработещи предложения за 
излизане от нея, а именно за-
връщането на кейнсианския 
модел на държавна намеса в 
икономиката, който залезе 
преди 40 години.

Трябва да отбележим, че 
една политика за насърчаване 
на държавната намеса в ико-

номиката, за контрол и огра-
ничаване на движението на 
капитали, за ценови контрол, 
високи данъци за бизнеса, вър-
ху печалбите на богаташите 
и техните имоти, първо е не-
възможно да се води в един 
глобализиран свят, където ка-
питалите могат да избягат в 
други държави, където услови-
ята за тях са по-добри: липса 
на контрол, ниски разходи за 
заплати и пр.

Второ, подобна политика 
ще представлява атака от-
вътре срещу официалната по-
литика на ЕС – това означава 
война с транснационалния ико-
номически елит, война, която 
СИРИЗА не е склонна на води. 
СИРИЗА е много далеч от Ча-
вес или Алиенде. Именно за-
щото СИРИЗА не желае вой-
на с транснационалния елит, 
сме свидетели на „разнобой” в 
мненията на ръководството 
и противоречия сред членове-
те.

Затова народът не тряб-
ва да се заблуждава, че едно 
евентуално правителство на 
СИРИЗА ще подобри нещата, 
че ще осигури по-справедливо 
разпределение на обществе-
ното богатство в полза на бе-
дните и социално слабите, че 
ще отмени Меморандума, че 
няма да използва репресии и 
МАТ (специалните полицейски 
части) срещу тези, които ще 
протестират срещу СИРИЗА, 
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ГЕОРГИ КОНСТАНТИНОВ:

Прогнозите ми за края на капитала и държавността
се, съвсем подходящ историче-
ски анекдот от времето на Ве-
ликата френска революция.

От Хаджията и неговите 
полуграмотни „оръженосци” 
моите тези бяха посрещна-
ти с абсолютно неразбиране 
и дори враждебност. За съжа-
ление и нашият Марулевски, по 
неизвестни причини, се зае да 
си чупи зъбите с една материя, 
която изобщо не беше за не-
говите уста. Но би трябвало 
да му благодаря, защото него-
вата „критика”, публикувана в 
бр. № 1 от 1989 г. на Бюлети-
на Анархокомунистическа ре-
волюция (АР) и озаглавена РР – 
едно свободно мнение, ми даде 
повод да изложа по-системно 
тезите си и да внеса повече яс-
нота в тях. Резултатът беше 
една по-обемиста статия Още 
веднъж и за последен път вър-
ху общата част на хипотеза-
та за РР и СР, която беше по-
местена в бр. № 3 на АР от съ-
щата 1989 г. и която може да 
бъде намерена в горния сбор-
ник на стр. 264-318, след кое-
то дискусията приключи.

По-оцветена беше реакция-
та на читатели вън от наши-
те среди. Например, Ценко Ба-
рев, председател на БОД (Бъл-
гарско освободително движе-
ние), след като я прочете, беше 

впечатлен, ако не и смутен от 
логиката на фактите, които 
тогава бяха още в зародиш и 
от тяхната екстраполация, 
която не вещаеше нищо добро 
не само за болшевишката дик-
татура (което бе посрещнато 
със задоволство), но и за пазар-
ната демокрация, която беше 
скъпа на партиите на едрия ка-
питал и на влачещите се след 
тях, волю-неволю, дребнобур-
жоазни политически мъже.

При следващата ни среща, 
след консултации с някои видни 
френски социолози и политоло-
зи от рода на Раймон Арон, с 
които той беше близък, явно 
успокоен Ценко ми каза:

– Ти ми говориш за неща 
след 500 години, които никой 
от нас не ще доживее…

По този повод в памет-
та ми възкръсна историята с 
„пророчеството” на френския 
поет-мистик Жак Казот, кое-
то бях чел като юноша в би-
ографията на Робеспиер от 
Ралф Корнголд и запомнил, тъй 
като е впечатляващо, и го раз-
казах на моя приятел и другар 
по съдба от емигрантските 
години:

В навечерието на Великата 
френска революция от 1789-
1794 г., в началото на 1788 г., 
поетът бил поканен, навярно 
за да ги забавлява в ролята на 
клоун, на вечеря у Себастиан 

Рок Никола дьо Шамфор, полу-
чил благородническото „дьо” 
при краля  – остроумец, мора-
лист, член на Френската ака-
демия, комуто приписват из-
вестния девиз: Мир на колиби-
те, война на палатите! (След 
година домакинът привет-
ствал революцията и участ-
вал в щурма на Бастилията. 
Той бил приятел на Мирабо, чи-
ито прочути речи е писал; през 
1790-1791  г. станал секретар 
на Якобинския клуб, но се дър-
жал настрана от санкюлоти-
те, а в 1792 г. бил назначен за 
директор на Националната 
библиотека.) Сред поканените 
от Шамфор са били Байи – ас-
троном, член на Френската 
академия, маркиз де Кондорсе, 
поетът Жан Руше и др. все из-

вестни от историята имена. 
На всеки от присъстващите 
Казот предсказал недалечно-
то бъдеще, но нека да продъл-
жим разказа си по реда на съби-
тията.

Сбирката става в столич-
ния литературен салон на 
Шамфор като този на мадам 
баронесата дьо Стал-Холщайн 
(друга френска знаменитост – 
писателка и дъщеря на швей-
царския банкер, виден държа-
вен мъж и финансов министър 
на Луи XVI – Жак Некер, която 
също била сред поканените). 
Изобщо в салона се е събра-
ла блестящата част от либе-
ралния аристократичен елит 
на Париж, заобиколена от кю-
рета, придворни, литератур-
ни, академични и пр. лакеи и 
шутове, както е от край вре-
ме, сред които, като в небрано 
лозе попада и поетът-мистик 
Жак Казот. Софрата е елитна 
и апетитна. След превъзход-
ното меню и виното малвазия 
гостите се развеселили, пове-
дението им напуснало рамки-
те на приличието и постепен-
но разговорите преминали от 
непринуденото и лекомислено 
салонно бръщолевене към зло-
вещи предсказания и заключи-
телно тържествено-библей-
ско иносказание.

Случаят е засвидетелстван 
от друг писател Жан Фран-

соа дьо Ла Харп – очевидец на 
тази знаменателна вечер, коя-
то прилича на загадъчна исто-
рия, сравнявана от някои със 
сеанс на черна магия, проведен 
във въпросния парижки литера-
турен салон в навечерието на 
Великата френска революция, в 
началото на 1788 година.

Прочее, подобни „проро-
чества” в тези години не са 
били изключение. Например, 
Жан-Пол Мара (Марат), една 
от забележителните фигури 
в историята на революцията, 
дълго преди нея е предвещавал 
едни или други събития  – на-
пример разни заговори, които 
като „по чудо” се сбъдвали, сред 
тях и измяната на Лафайет с 
Дюмурие, двуличието на Ми-
рабо, предателството и бяг-
ството на краля и много дру-
ги. За да не мине за мистифи-
катор, Мара обяснявал: „аз чис-
то и просто разглеждам много 
по-внимателно това, на кое-
то вие не обръщате внимание. 
Изучавам щателно хората, 
на чиито думи вие вярвате, 
и като познавам различните 
комбинации от всички елемен-
ти на политическата машина 
и игри, които вие наблюдавате 
като обикновени зрители, пре-
дугаждам събитията”.

Та „литературната част” 
протича така: Шамфор про-
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НИКОС МАЗИОТИС:

Не Меморандум или СИРИЗА, а Капитализъм или Революция!
когато разкрие неолиберално-
то си лице, че ще премахне ан-
титерористичните закони 
или скорошния закон за затво-
рите от тип „Ц”.

СИРИЗА ще фалира полити-
чески, ако вземе властта, ще 
се срине под тежестта от 
противоречията и отстъпки-
те, които ще направи, и няма 
да бъде в състояние да издър-
жи тежестта на политика-
та, която ще бъде задължена 
да води.

Ние от „Революционна бор-
ба” заявяваме още от 2009 г. 
своята позиция, че единстве-
ното реалистично решение 
за изход от кризата е Социал-
ната революция! Това е така, 
защото истинската причи-
на за кризата не е неолибера-
лизмът, а самото съществу-
ване на капитализма, защо-
то кризите са присъщи на ка-
питализма, те са в неговата 
природа. Причината за криза-
та е в търсенето на печалби 
и в алчността – процес, гене-
тично заложен в капитализма. 
Ето защо решението не са из-
борите, нито смяната на пра-
вителствата, защото систе-
мата си остава същата.

Като анархисти, ние сме 
против предложенията за 
пълна национализация на ико-
номиката и централен кон-
трол от страна на държава-
та по модела на държавния ка-
питализъм в Съветския съюз, 
където частните капиталис-

тически собственици на сред-
ствата за производство бяха 
заменени от държавата и бю-
рократите, а работниците и 
народът нямаха нито възмож-
ност, нито право да се наме-
сят в процеса на вземане на 
решенията.

В такива режими отноше-
нията на експлоатация и гнет 
не се променят, търсенето на 
икономическа ефективност 
и печалба остават, класови-
те различия също, защото ра-
ботниците и народът се пре-
връщат в роби на държавата.

Ние от „Революционна бор-
ба” сме категорично срещу 
продължаването на днешна-
та политика, наложена от 
транснационалния елит – фа-
шизмът на фондовите борси. 
Политика, чиито основни за-
щитници са Нова демокрация 
и ПАСОК. Ние сме и срещу не-
ефективните и неприложими 
предложения на СИРИЗА, кои-
то могат да бъдат разглеж-
дани и като крайно десни  – 
кейнсианството е приложено 
за първи път от нацистите в 
Германия след 1933 г.

Истинското решение е въ-
оръжено въстание на наро-
да, което ще прати по дяво-
лите всички дългове, догово-
ри и кредитни споразумения, 
което ще отхвърли еврото 
и структурите на ЕС, пре-
върнали народа в крепостник 
на финансовите пазари. Въ-
оръжено въстание на народа 
ще експроприира цялата соб-
ственост на капиталистите, 

движимо и недвижимо имуще-
ство, средствата им за про-
изводство, всички активи на 
банките и на чуждите фирми, 
ще се експроприира и всичко, 
каквото е останало в ръцете 
на държавата.

Управлението на всички 
обществени сектори извън 
производството като здра-
веопазване и образование ще 
бъде поето от работниците. 
Социалната революция ще на-
ложи пряка демокрация, която 
веднага ще отмени държава-
та, а на мястото на буржоаз-
ния парламент на професио-
налните политици ще се ор-
ганизира конфедеративна сис-
тема от работнически съве-
ти и истински народни събра-
ния, където всеки и всяка ще 
могат да участват, да гово-
рят, да решават заедно всич-
ки обществено-икономически 
и политически въпроси, за ра-
ботата, училището, болница-
та, университета, квартала, 
селото или града.

Решението на проблемите 
няма да дойде с изборите за 
буржоазен парламент, а с въ-
оръжената Социална револю-
ция, която ще унищожи капи-
тализма и държавата, които 
експлоатират и избиват на-
родите, унищожават приро-
дата, водят войни и извърш-
ват геноцид, отговорни са за 
кризата, в която живеем. Ре-
волюция, без народът да се 
вдигне на оръжие, е невъзмож-
на. За една истинска победо-
носна революция обаче е необ-

ходимо революционно движе-
ние, което да даде политиче-
ска насоченост на действия-
та на хората и революционе-
рите.

Ние, членовете на „Револю-
ционна борба”, след последна-
та ни атака срещу Гръцката 
национална банка, публикува-
хме платформа и предложе-
ния, отправени към народа, 
работниците, към другарите 
и другарките анархисти и към 
антикапиталистическите 
борци, като основа за създава-
не на революционно движение:

„Една революционна плат-
форма в днешните условия 
може да се представи така:

- Едностранно прекратява-
не на изплащането на гръцкия 
дълг и излизане на страната 
от ЕС.

- Експроприиране на акти-
вите на големите гръцки ком-
пании, мултинационалните 
корпорации, цялото движимо 
и недвижимо имущество на 
капиталистите.

- Премахване на банковата 
система, анулиране на всички 
дългове към банки, връщане 
обратно на малките имоти, 
конфискувани от банките, и 
обобществяване на банкови-
те активи.

- Конфискуване на имоти-
те на държавата, конфиску-
ване на църковната собстве-
ност. Обобществяване на 
средствата за производство, 
промишленост, пристанища, 
средства за транспорт и ко-
муникации, комунални услуги, 

болнични заведения и образо-
вателни институции. Ръко-
водството им ще премине в 
ръцете на работниците.

- Премахване на държавния 
и общински парламентаризъм 
на професионалните полити-
ци и замяната му с конфедера-
тивна система от работни-
чески съвети, чиято коорди-
нация, комуникация и изпълне-
ние на решения ще бъдат под 
контрола на делегатите, из-
брани пряко от съветите. На 
национално ниво няма да има 
място за стария буржоазен 
парламент и той ще бъде за-
менен с Народно събрание, чи-
ито членове ще бъдат избира-
ни и упълномощени от работ-
ническите съвети.

- Премахване на полицията 
и армията и замяната им от 
въоръжени работнически ми-
лиции”.

Сигурен съм, че едно евен-
туално правителство на 
СИРИЗА ще бъде кратковре-
менно и нестабилно и въпре-
ки намеренията си да „очове-
чи” системата, всъщност ще 
допринесе за една по-дълбо-
ка дестабилизация, от която 
Революционното движение 
трябва да се възползва.

Дилемата не е Меморандум 
или СИРИЗА, неолиберализъм 
или социалдемокрация, а Капи-
тализъм или Революция!!! •

Никос Мазиотис
член на „Революционна борба”

затвора Диавата, Солун
Превод със съкращения: 

екип на Без Лого
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чита някои свои непристой-
ни богохулни приказки, а свет-
ските дами го слушат, без да 
помислят да се изчервят сра-
межливо и прикрият лицата 
си с ветрилата. Потокът от 
остроти срещу религията 
предизвика възторжени апло-
дисменти. След това събрали-
те се се разсипват да хвалят 
Волтер, който произвел рево-
люция, и решават, че това е 
най-голямата му заслуга: „Той 
даде тон на своето време, 
като застави да го четат и 
лакеите, и господарите!” От-
където последвал изводът, че 
революцията няма да закъс-
нее  – нали е съвършено необ-
ходимо суеверието и фанати-
змът да отстъпят мястото 
си на философията. След това 
всички се заемат да изчисля-
ват кога ще гръмнат събити-
ята и кой от събралите се ще 
доживее до Царството на раз-
ума. Най-старите съжаляват, 
че не ще успеят да го видят, 
а младите се радват на съзря-
ването на този триумф, пре-
възнасят Академията за изда-
ването на великия труд („Ен-
циклопедията”) и за това, че 
самата тя се е превърнала в 
средоточие, център и символ 
на свободомислието. Само не 
съвсем любезният и оригина-

лен господин Казот не взема 
участие във всеобщата весел-
ба и дори се присмива над ен-
тусиазма на гостите. Накрая 
взема думата и заговаря съв-
сем сериозно:

– Господа, радвайте се, ва-
шето желание ще се изпълни, 
всички вие ще видите тази 
велика, потресаваща револю-
ция. Вам е известно, че аз си 
падам малко пророк – така че 
повтарям, вие всички ще я ви-
дите… Знаете ли обаче какво 
ще се случи след революцията 
с всички вас и че това ще бъде 
нейният непосредствен ре-
зултат, логическо следствие 
и естествен извод?

Шамфор го прекъсва:
– Господин Казот, вашето 

предсказание ми е повече от 
забавно, но какъв дявол ви е на-
бил в главата всички тези за-
твори, отрови и палачи? Какво 
общо имат те с философията 
и с Царството на разума?

– Да, точно това искам да 
ви обясня: в името на филосо-
фията, човечността и свобо-
дата, на вас ви предстои да за-
гинете при тържеството на 
разума, в неговото Царство, 
тъй като то ще издигне хра-
мове на Разума  – навсякъде 
във Франция по това време ще 
останат само те.

– Дявол го взел! – възкликнал 
със саркастичен смях Шам-

фор.  – Дали и вие няма да се 
окажете в числото на жреци-
те в някой от тези храмове?!

– Надявам се, че не, обаче 
самият вие, господин Шам-
фор, ще станете един от тях 
и след достойната си служба 
ще срежете вените си с два-
десет и два удара на бръснача, 
за да умрете няколко месеца 
по-късно.

– Вие, господин дьо Никола, 
ще умрете на ешафода. Вие, 
господин Байи  – на ешафода 
и вие, господин дьо Малзерб, 
ще завършите своя живот 
на ешафода. Няма да минат и 
шест години, и всичко, което 
ви казвам, ще се случи.

Херцогиня дьо Грамон казва 
на поета:

– Ние, жените сме по-щаст-
ливи от вас, към революцията 
сме непричастни, тя не е наша 
работа.  

– Вашият пол, мадам, този 
път няма да може да ви послу-
жи като защита. С вързани на 
гърба ръце, вас ще ви отведат 
на ешафода в прост затвор-
нически фургон, така както и 
другите дами от вашия кръг. 
И по-високопоставени дами 
ще бъдат откарани на ешафо-
да с вързани зад гърба ръце.  

– Нима и принцеси по кръв?
– Още по-високопоставени!
Сред гостите настъпва 

объркване.

– Няма да има духовник  – 
продължава Казот  – нито за 
вас, нито за другите. Послед-
ният гилотиниран, комуто ще 
бъде оказана тази величайша 
милост и ще бъде подарено 
правото на изповед… – Казот 
замълчава.

– Хайде, доизкажете се, кой 
ще е този щастлив смъртен, 
който ще се ползва от подоб-
на привилегия?

– Това ще бъде кралят на 
Франция.

– Ех, слава богу!  – възкли-
кнал поетът Руше.

– Струва ми се, че госпо-
дин Казот е решил да приклю-
чи наведнъж с цялата Акаде-
мия, подлагайки членовете ґ 
на мъчения и екзекуции…  – се 
обажда друг от присъстващи-
те – Жан Антоан дьо Кондор-
се, маркизът философ-просве-
тител, математик, общест-
вен деятел, енциклопедист, 
сътрудник на Дидро и секре-
тар на Академията. Той от-
правя към поета язвителна по-
дигравка и казва с груб тон:

– Нека да чуем! Винаги е ин-
тересно, какво може да пред-
скаже пророкът на един фило-
соф?

- Вие, господин Кондорсе, ще 
завършите своя живот вър-
ху сламата на каменния под в 
тъмницата и ще умрете от 
отрова, която „щастливите” 

събития от това време ще ви 
заставят да носите постоян-
но със себе си и която ще по-
гълнете, за да избегнете секи-
рата на палача.

Първоначално присъства-
щите посрещат тези думи 
стъписани, онемели от изум-
ление, но, спомняйки си, че до-
брият Казот често бълнува 
наяве, отново се разсмиват, 
само че този път – с поизкри-
вени усмивки.

На това място се вмесва 
мадам дьо Стал:

– Ех, г-н Казот, да се надява-
ме, че никой от нас няма да до-
живее до сбъдването на ваши-
те мрачни пророчества.

– Не, мадам, вие всички ще 
ги доживеете, но малцина ще 
ги преживеят. Вие ще сте 
сред „щастливките” – когато 
побегнете от Париж и ви за-
ловят, ще бъдете спасена от 
разярената тълпа, благодаре-
ние на застъпничеството на 
влиятелни приятели…

– Както виждаш, драги Цен-
ко – заключих аз, – сбъдването 
на някои „пророчества” не се 
нуждае от толкова дълги сро-
кове.

След тази продължителна, 
но поучителна история, ще 
преминем към новите факти 
и доказателства за края на ка-
питала и държавността. •

(следва)

ГЕОРГИ КОНСТАНТИНОВ:

Прогнозите ми за края на капитала и държавността
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Организацията на пролетар-
ския Интернационал, чиято за-
дача е разрушението на всяко 
господство, трябва да се раз-
личава съществено от държав-
ната организация. Последната 
е изградена съобразно принци-
па на властта, докато първа-
та се строи върху принципите 
на свободата. Интернациона-
лът е естествена организа-
ция на масите, организация по 
професии и занаяти. Такава ор-
ганизация, продиктувана непо-
средствено от живота, не е 
нещо чуждо и външно по отно-
шение на работниците, тя не 
усвоява началническия тон и 
действа на обединилите се в 
нея маси не с принуда, а с убеж-
дение. Държавата, в лицето на 
своите органи, изисква от ма-
сите пасивно подчинение, уби-
вайки тяхната инициатива и 
свобода. Работническият Ин-
тернационал се обръща преди 
всичко към инициативността 
и самодейността на пролета-
риата  – Интернационалът е 
орган на пролетарското него-
дувание. Неговото разширява-
не, задълбочаване и въвличане-
то в него на широките маси е 
неговата основна задача. Дър-
жавата е немислима вън от 
определени граници. Интерна-
ционалът разрушава всякак-
ви граници. Държавата орга-
низира живота отгоре-надо-
лу, като го подчинява на един 

централизиран план. Интер-
националът се строи отдолу-
нагоре, като изхожда от реал-
ното отчитане на жизнените 
своеобразия. (IV-62-73, V-46-51: 
от статията „Организацията 
на Интернационала”.)

По-късно, през 1873 г., след 
изключването на Юрската 
Федерация от Интернациона-
ла, в прощалното си писмо до 
швейцарските другари, Баку-
нин настойчиво съветва про-
летариата да насочи внима-
нието и силите си не към иде-
ите, които за девет години са 
били развити в Интернациона-
ла в повече от „необходимото 
за спасение на света, ако само 
идеите можеха да го спасят”, а 
към „организацията на силите 
на пролетариата, която тряб-
ва да стане негово дело”. „Без-
крайно слаби, като отделни 
лица, в отделните местности 
или страни, пролетариите ще 
придобият колосална, непре-
одолима сила в своя всемирен 
колектив”.

Свободната организация 
обаче не означава отказ от 
дисциплина. Отсъствието на 
доброволно координиране на 
работата в един колектив и 
отказът от доброволно под-
чинение при извършване на об-
щата работа парализира дей-
ността на групата. Затова 
изпълнението на разпорежда-
нията на доброволно избрания 
от другарите му за определе-
на цел и за определен срок ръко-

водител е необходимо. Такава 
дисциплина обаче представля-
ва доброволно съгласуване на 
индивидуални усилия, насочени 
към постигане на обща цел. В 
една свободна организация, ка-
квато е Интернационала, тя 
не може да има властнически 
автоматичен характер, свър-
зан с йерархията, наградите 
или наказанията.

Целта, стояща пред Интер-
национала, е пълното освобож-
дение на работниците от иго-
то на капитала, ликвидиране 
на стария свят във всичките 
му форми (социалноикономиче-
ски, политически, юридически), 
строеж на обществото на ос-
новата на свободата и спра-
ведливостта. Делото на Ин-
тернационала не е само соци-
ално и икономическо, но и „по-
литическо”  – в смисъл на уни-
щожение на всяка държава. 
Именно по тази точка проле-
тарската тактика на Интер-
национала е в пълен разрив с 
тактиката на всички полити-
чески партии, без да изключ-
ваме и т. нар. социалистиче-
ски. Последните се стремят 
да преобразуват политика-
та и държавата, да внесат в 
тях повече или по-малко ради-
кални корективи, да ги напъл-
нят с „ново съдържание”, кое-
то в края на краищата про-
меня само амбалажа на ста-
рия свят, но запазва старите 
отношения на експлоатация и 
господство в него. Затова Ин-

тернационалът изисква неот-
менимо осъждане и разруше-
ние на държавата и категори-
чен отказ от политиката, коя-
то не е нищо друго, освен сис-
тема от методи и средства, 
целящи овладяването на дър-
жавната машина.

Основните лозунги на Ин-
тернационала гласят:

1) Освобождението на ра-
ботниците може да бъде само 
тяхно дело.

2) Икономическото подчи-
нение на работника от соб-
ственика на оръдията на тру-
да и суровините срещу надни-
ци/заплати  – тоест наемни-
ят труд  – е източникът на 
всички видове робство – соци-
ално, икономическо, политиче-
ско, нравствено и умствено.

3) Затова социалноиконо-
мическото освобождение на 
работниците е велика цел, на 
която трябва да бъде подчине-
но всяко „политическо” дейст-
вие и движение, като обикно-
вено средство.

Тези лозунги свидетелст-
ват, че социалноикономиче-
ското освобождение е основа-
та на всяко освобождение, че 
борбата за политическо осво-
бождение, допускаща времен-
ни компромиси с буржоазния 
радикализъм (якобинството) с 
цел овладяването и реформи-
рането на държавата, е извра-
щение на принципите на Ин-
тернационала и отказ от не-
говата стратегия и тактика. 

Последният може да преслед-
ва единствено социалноико-
номически цели, насочени про-
тив господарите и собстве-
ниците, и социални борби, из-
острящи революционното са-
мосъзнание на работническа-
та класа. Политическата ре-
волюция, която е неизбежно 
следствие от социалноиконо-
мическия преврат и ликвиди-
рането на отношенията меж-
ду наемния труд и капитала, 
заедно с премахването на по-
следните, може да има за своя 
първа и единствена цел разру-
шаването на държавата. Само 
така може да бъде изтълкува-
на теорията и практиката на 
пролетарския Интернационал. 
Да се правят опити за отде-
лянето на политическата от 
социалната революция, да се 
вижда в политическата сред-
ство за осъществяване на по-
следната, означава напускане 
на пътя, който води към ос-
вобождението на трудовите 
маси, закрепване позициите на 
държавата и в последна смет-
ка на социалното робство на 
пролетариата в „нови” форми, 
под нови знамена и „соц”-ети-
кети.

Интернационалът трябва 
да остане чужд на всяка рево-
люция, която от самото си на-
чало не започва „социалната 
ликвидация”. Работническата 
агитация във всички страни 
трябва да има изключително 
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революционен социалноико-
номически характер. Именно 
този пункт разделя маркси-
стите, привърженици на дик-
татурата, на етатизацията 
на икономиката, на абсолют-
ната инициатива на държава-
та и на авторитета от анар-
хокомунистите федералис-
ти, отричащи държавата и 
властта, утвърждаващи так-
тиката си върху принципите 
на свободата и инициативата 
на трудовите маси. Едните и 
другите признават „науката”, 
но първите декретират зна-
нията от центъра, а вторите 
ги разпространяват чрез до-
броволните обединения, съот-
ветстващи на насъщните им 
интереси и природни наклон-
ности. Първите като идолопо-
клонници вярват във всемогъ-
щата сила на вождовете-учи-
тели на човечеството, вто-
рите  – в непосредственото 
революционно творчество 
на масите. Първият блестящ 
опит за прилагане на такти-
ката на „революционния социа-
лизъм” (на анархокомунисти-
те федералисти), за разлика 
от марксистите, дава Париж-
ката Комуна – смел и ярък из-
раз на отрицание на държава-
та. (III-20-22; IV-6, 12, 13, 16-22, 
67, 73, 171, 251-252; V-20, 24-25, 
30-33, 43-44, 51. Бакунин изра-
зява отношението си към „на-
родната държава” на герман-

ската социалдемокрация в ней-
ната Айзенахска програма в т. 
IV-225-230, 236-237 и др.)

Новото свободно обще-
ство, израстващо върху раз-
валините на държавата, е с 
федералистична организация. 
То се строи върху началата на 
доброволното и свободно са-
моопределение на неговите 
членове  – от комуните към 
провинциите, нациите, обе-
динените народи на Европа и 
грандиозния световен съюз, 
обхващащ цялото човечест-
во. Автономността на всеки 
член на Федерацията, незави-
симо от неговите размери и 
външна мощ, е неограничена, 
доколкото в самата нея няма 
опасност за автономията и 
свободата на другите ґ чле-
нове. Източник на правните 
норми за Федерацията (съюза) 
е общата воля на образуващи-
те я автономни единици. Връз-
ката между отделните ядра 
не е принудителна, а се основа-
ва върху свободното съглаше-
ние. Няма и не може да има ве-
чни задължения, но доброволно 
приетото съглашение има за-
дължаваща сила. Така постро-
ената Федерация не е гроби-
ще на идеала, подобно на дър-
жавата, а реален жизнен син-
тез, обединяващ всички мест-
ни своеобразия, лични и мест-
ни права и интереси.

Този комплекс от идеи по-
късно, в основни черти, заляга 
в основата на теоретичните 

програми и тактики на анархо-
синдикализма и революционния 
синдикализъм.

*   *   *

Класовият опит и класовото 
самосъзнание, организацията 
на работническата класа, съ-
юзът ґ с революционното се-
лячество обаче не са за Баку-
нин всичко необходимо за дело-
то на революцията. За търже-
ството на последната е нуж-
но още всичко онова, което е 
характеризирало самия него – 
революционно вдъхновение и 
неукротима страст към „раз-
рушението”.

„В революцията – пише вед-
нъж Бакунин – три четвърти е 
въображение/фантазия и само 
една четвърт е действител-
ност”. В тези думи е ключът 
към философията на „разруше-
нието”. Чужд на механичната 
представа за живота, Бакунин 
не е могъл да мисли „механич-
но” за революцията. За него – 
професионалният „майстор” 
на революцията  – революция-
та „не се майстори”, „не се пра-
ви”, „не се фабрикува”. Тя е мно-
гообразен, сложен и комплек-
сен поток от явления. Тяхното 
взаимодействие ражда нови, 
неочаквани за първоначално-
то „счетоводство” сили. Към 
революцията е неприложима 
монотонията на теорията. Тя 
е пир на живота, ликуващо ра-
достно творчество, „вдъхно-

вение” и „великолепие”, образу-
ващи самия живот. Само в из-
вестна своя част, революция-
та може да бъде предвидена, 
да се комплектува и направля-
ва. Преди да заложи и утвърди 
основите на новия порядък, ре-
волюцията е огромен, управля-
ван повече от инстинкта, от-
колкото от разума, хаос и бро-
жение. Затова в началния ста-
дий на движението, естестве-
но, разрушителните процеси 
играят преобладаваща роля.

„Народното въстание  – по 
своята природа стихийно, ха-
отично и безпощадно  – пред-
полага винаги големи жертви, 
обсебвания и разрушения на 
собственост – своя и чужда… 
Не може обаче да има револю-
ция без мащабно и страстно 
разрушение  – спасително и 
плодотворно, защото именно 
чрез него и само посредством 
него се зараждат и възникват 
новите светове”. (I-90)

В тези случаи, когато Баку-
нин говори за „правене на рево-
люция”, той употребява изра-
за не в смисъл на върховното 
ґ ръководство от авангард-
ните революционни отряди, а 
в смисъл на пробуждане на по-
тенциалните сили, таящи се в 
широките маси и даващи да се 
почувстват техните истин-
ски мащаби, истински размах, 
в самия процес на революция-
та. В отговор на въпроса как-
во могат и са длъжни да пра-
вят революционерите за раз-

гръщането и организирането 
на революцията, той пише: „Те 
са длъжни не да я правят сами, 
чрез декрети, да я налагат на 
масите, а да я предизвикат в 
тях”. (IV-177, 257)

Към основните потенциал-
ни слоеве на революцията Ба-
кунин отнася и онези социал-
ни групи, които, без да игра-
ят определяща роля в револю-
цията, могат да бъдат извън-
редно важни нейни участни-
ци: „ученическата и универси-
тетската младеж”, идващи-
те от „най-дребната буржоа-
зия спътници, инстинктивно 
пренебрегнали традициите и 
принципите на авторитета”, 
не можещи да поемат инициа-
тивата, но способни с лекота 
да се присъединят към социал-
ното движение на работници-
те. (IV-30-36, 169, 188) Накрая, 
Бакунин зачислява тук скит-
ниците и дрипльовците, кои-
то не са обвеяни от истин-
ския аромат на социалната по-
езия. Бакунисткият разбойник 
има малко общо с романтично-
то разбойничество на младия 
Шилер. Последното е герой-
ствало безсилно в индивидуа-
листичните си походи против 
филистерството, влизайки в 
безизходен кьор-сокак. Баку-
нистката „паплач” е трябва-
ло да се превърне в „сатанин-
ска лава” и „аванпост” на бун-
та против феодалната дър-
жавност. •

(следва)
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ОТ НАШИТЕ ЧИТАТЕЛИ

Доста робство и тиранство, всички на оръжие!
Измина четвърт век от тъй 
наречената „нежна революция” 
в НРБ от 10 ноември 1989  г. 
Всъщност не се състоя нито 
„нежна”, нито някаква друга ав-
тентична революция, а чис-
то и просто се проведе един 
котериен, вътрешнопартиен 
преврат(1), спретнат от съ-
ветското КГБ, като на пленум 
на ЦК на БКП Тодор Живков ов-
чедушно си депозира оставка-
та като генерален секретар 
на партията и същевременно 
изнесе някакъв мижав доклад 
за преустройството на бъл-
гарската икономика. На следо-
бедното заседание обаче него-
вите съратници не му дадоха 
изобщо възможност за заклю-
чителни думи и той без обсъж-
дане беше тутакси освобо-
ден и от поста председател 
на Държавния съвет на НРБ. 
Хак му е на правешкото меке-
ре! 35 години този яко опро-
стачен тепегьозин беше най-
първият партийно-държавен 
ръководител на държавица-
та България, където въпиеща-
та байганювска раболепност 
пред шайките от върло алчни, 
безпределно властимащи кли-
ки от парткомдругари дос-
тигна космически висоти и но-
менклатурните бандюги сами 
себе си възприемаха едва ли не 
като закономерно природно 

явление! Още на другия ден – 11 
ноември 1989 г. – с мълниенос-
на експедитивност се форси-
ра тоталното приватизира-
не на икономическите лосто-
ве в държавата, които бяха де 
факто и де юре раздържавени 
и присвоени от хищно-оката-
та БКП-партийна и комсомол-
ска мафии(2). От цяла Източна 
Европа единствено в България 
Комунистическата партия не 
се саморазпадна и в първата и 
втората година на фамозния 
преход БКП съхрани правител-
ството си, спечелвайки на 10 
юни 1990 г. изборите за депу-
тати в Народното събрание… 
На 17 ноември 1989 г. пред цен-
тралния вход на БНБ се състоя 
многохиляден митинг на БКП: 
множеството дирижирано 
скандираше името на довче-
рашната всемогъща Партия-
Държава, а ВИП-тв-говорител-
ката Христина Кюркчийска с 
вдъхновен апломб конферира-
ше сборището, навлякла по-
редното си снобско визоно-
во палто, пък друга още по-на-
пърчено нахъсана примадона, 
натруфена в скъпарски, екзо-
тични кожи, цвилеше протяж-
но-тържествено държавния 
химн. Дори по време на този 
наистина хващащ окото пи-
щен спектакъл, нито за миг 
не пресекват финансовите по-

тоци от банката към опреде-
лени, стриктно зашифровани, 
безумно тлъсти сметки, ад-
реси и личности, а и треска-
вото целенасочено връчване 
на партком-правоимащите на 
тъй наречените „луканови” ку-
фарчета, тъпкани с конверти-
руема валута!(3) На следващия 
ден – 18 ноември 1989 г. – пред 
храма-паметник „Александър 
Невски” се състоя първият, 
ужким стихийно свободен ми-
тинг, организиран от креату-
рите на ДС, което не им по-
пречи да държат емоционално-
ентусиазирани, артистично-
пламенни речи. Когато обаче 
издаянилият 33-години по ко-
мунистическите концлагери 
и зандани Илия Минев понеч-
ва да се изкаже от стълбище-
то на катедралата, където са 
стълпени предварително пре-
цизираните оратори, водещи-
те митинга Желю Желев, Пе-
тко Симеонов и Петър Берон 
не му позволяват изобщо да 
вземе думата, което пък оче-
вадно показва и доказва, че ми-
тинговото мероприятие си 
беше едно долнопробно меро-
приятие на ДС! Съвсем неслу-
чайно митингуващата тълпа 
дебилски размахваше и някои 
съвсем шизофренични лозун-
ги като плаката с идиотския 
надпис: „Смърт на червената 

буржоазия, да живее другарят 
Петър Младенов!” Що се отна-
ся до СДС, тази присъдружна 
на БКП политформация, неин 
стопроцентов клонинг, то се-
десарският неоценим принос 
при тоталното осъществява-
не на бесепарската икономи-
ческа платформа се изразява 
най-вече в невероятно успеш-
ното, самоотвержено съдей-
ствие при превъплътяването 
на съкровените, стратегиче-
ски попълзновения на черве-
ните стратези: превръщане-
то на комунистическата пар-
токрация в капиталистическа 
олигархия! През социалистиче-
ските времена Политбюро на 
ЦК на БКП грижовно наблюда-
ваше и бащински се грижеше 
за около двеста български фа-
милии с абсолютно неприкос-
новен партизански и полит-
затворнически статус, които 
при нововъзникналата перес-
троечна обстановка бяха не-
забавно финансово стимулира-
ни дето се вика до десето ко-
ляно! Едва ли случайно всички 
мултимилионери на Български-
ят преход са кланово свързани 
или с висшата номенклатура 
на БКП, или пък с ДС, или най-
често и с двете котерии заед-
но и то във властнически гор-
диев възел, стегнат неразрив-
но с приетия от тодорживко-

вото Политбюро на ЦК на БКП 
от 13 януари 1989  г. просло-
вут Указ 56 за стопанската 
дейност, който откри безпре-
пятствено зелената улица за 
бандитското, мощно пръква-
не на българската олигархия! 
Именно тогава скорострел-
но се изготвят поверителни-
те списъци с имената на оне-
зи достойни другарки-другари 
(вече госпожи, госпожици и гос-
пода) с очебийни гешефтарски 
заложби, които с непоколебим 
хъс трябваше практически да 
осъществят плавното преми-
наване на дерайлиралата вече 
квазисоцикономика връз ка-
питалистически релси(4). Така 
беше сформирано „задкулиси-
ето”, което управлява българ-
ската държава вече повече от 
четвърт век! Кримипривати-
зацията(5): жанвиденовата  – 
масова и иванкостовата – ка-
сова, контрабандата, схеми-
те с обществените поръчки, 
с източването на еврофондо-
вете бяха всъщност едно чис-
топробно криминално деяние, 
което облагодетелства би-
вшата БКП-партокрация, за-
щото държавните финансови 
ресурси бяха в нейните ръце. 
Така бившите вече другарки 
и другари  – около три хиляди 
и петстотин перфектни, зло-
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дейни дармоеда, които се въз-
ползваха възможно най-пра-
гматично и целесъобразно от 
суперблагоприятната за тях 
икономическа ситуация. Ре-
ално бяха приватизирани над 
1190 български предприятия 
с капитал над 300 милиарда 
лева, като 26 милиарда днеш-
ни евро бяха подмолно изне-
сени зад граница и потънаха 
безследно в съответните оф-
шорни сметки! Нито ДАНС, 
нито съответните комисии 
в Народното събрание не на-
правиха нещо съществено, за 
да хвърлят някаква светлина 
за безогледно, престъпно из-
несените държавни капита-
ли в чужбина! Спецслужбите, 
тоест вездесъщата ДС, се 
превърнаха през годините на 
прехода в непромокаем чадър 
над олигархията, а български-
ят полителит дискретно се 
трансформира в непрозирна 
офшорка за поголовното, сис-
темно, неправомерно източ-
ване на държавните финанси и 
еврофондовете. Главният де-
миург, диспечер и „кръстник” 
на Българския преход беше Ан-
дрей Луканов, също като баща 
си Карло агент на съветските 
тайни служби КГБ и ГРУ. Синът 
обаче посред бял ден беше ма-

фиотски убит на улицата още 
през 1996 г. от същите тези 
служби, защото се беше то-
тално самозабравил и започ-
на да кокетира със западните 
шпионски централи… Именно 
Луканов беше факторът, кой-
то стриктно контролираше 
над 350 задгранични българ-
ски дружества и фирми, и лич-
но той назначи за „червени ми-
лионери” над 1000 млади кому-
нисти, които се превърнаха 
в ядрото на българската оли-
гархия. Известна е неговата 
крилата фраза: „Дами и госпо-
да, честито! Назначавам ви за 
милионери!” С неговото най-ак-
тивно съдействие беше изгра-
дена икономическата империя 
Мултигруп, а тъй нареченият 
собственик на групировката 
Илия Павлов беше най-любимо-
то му протеже. Той е създате-
лят и на митологизирания кръг 
„Монтерей” (наименование на 
софийски ресторант, дето се 
събираха на задушевен лафму-
хабет оперативните кукло-
води на BG-перестройката), 
който впоследствие се изя-
ви като истинският мозъчен 
тръст, обосновал и осъщест-
вил практически демарша към 
мародерската байганювска па-
зарна икономика, пред която и 
босовете на Коза ностра биха 
зъбоскърцали от завист!

В момента преобладава-
щата част от BG-население-
то мизерно вегетира в окто-
подната прегръдка на около 
стотина олигархични фами-
лии, които са въжделен, кул-
тивиран продукт на едно-
времешната партократич-
на, номенклатурна каста в 
БКП-БСП. Според известния 
журналист Георги Тамбуев в 
навечерието на 10 ноември 
1989  г. България е имала над 
сто милиарда производстве-
ни фондове и само подир две-
три години от тях не артис-
ва и пукнат долар! В изтекла 
през сайта Уикилийкс инфор-
мация от 2009 г. посланикът 
на САЩ в България стига до 
следния извод: „Всички държа-
ви си имат мафия, но в Бълга-
рия мафията си има държава!” 
Щом като понятията „държа-
ва” и „мафия” безусловно се от-
ъждествят логически и мета-
форически, вече едва ли има 
друг изход за нормалния граж-
данин, освен себеотрицател-
но да оседлае огнедишащите 
коне-вихрогони на социална-
та революция!

И тъй, граждани, нека си 
спомним бунтовния призив на 
поета Добри Чинтулов: „Дос-
та робство и тиранство, 
всички на оръжие!” и нека да 
натикаме олигархичната па-

смина там, където слънце не 
огрява!(6) •

Марин Караиванов-Макар

БЕЛЕЖКИ НА СМ:

(1) Едва ли става дума за пре-

врат. По-скоро Горбачов, чрез ге-

нерала от КГБ Шарапов, е уволнил 

един стар слуга и е назначил нов, 

по-удобен за „новото време”, каз-

вайки на Живков, че ако се опъва и 

не иска да си ходи, ще го изпратят 

на „лечение” в Москва, след което 

ще му устроят, както се полага, 

държавно погребение с тридневен 

национален траур.
(2) „Приватизирането” стана по-

късно, постепенно и беше от со-

циално-икономическа гледна точ-

ка чиста формалност: от колек-

тивен собственик, партийната и 

държавна номенклатура, заедно с 

изтърсаците си, дълго и мъчител-

но се превръщаше в съвкупност от 

„честни частници”, които едни на-

ричат „олигархия”, други „червена 

буржоазия” и т. н.
(3) При всичко, което ставаше, 

става и има да става в нескончае-

мия „мирен преход”, се съхрани при-

емствеността (дори персонална-

та), защото вместо необходима-

та народна революция, пиеската с 

определянето на театралния със-

тав, декора и костюмите, дегизи-

рането и грима, метаморфозите, 

мутациите и т. н. се изигра под аб-

солютния контрол, режисура, ми-

зансцен и пр. на „новата”-стара гос-

подстваща класа.
(4) „Релсите” продължават да 

се превръщат от държавно-капи-

талистически в частно-монополи-

стически. Планът за провеждане-

то на тази операция е подготвен 

или по-скоро продиктуван доста 

преди „10-ти ноември”, както личи 

от последната полу-публична реч 

на Тодор Живков за „социалисти-

ческото” недоносче, произнесена 

в Бояна на 1 ноември 1989 г. пред 

„журналисти”.
(5) Приватизацията, както и 

етатизацията, винаги са били кри-

минални процеси за облагодетел-

стване на „бандата” (по Августин 

Блажени).
(6) Обикновено всички новобога-

таши (шестима милиардери и 10 

000 милионери в долари) са подста-

вени лица на партийната върхушка 

и нейните „органи”, което обстоя-

телство още дълго ще бъде в осно-

вата на всички минали, настоящи 

и бъдещи „неразкрити убийства”. 

Кървавите мелодрами и смяната 

на собствениците ще продължа-

ват дотогава, докато от насто-

ящата „магма” изкристализират 

„истинските” капиталисти, ако 

Социалната революция не прекъс-

не „естествено-историческия про-

цес” на раждане на всяка „нова” кла-

са от експлоататори, независимо 

от посоката на прехода…

ОТ НАШИТЕ ЧИТАТЕЛИ

Доста робство и тиранство, всички на оръжие!
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НИЩО НЕ Е ЗАБРАВЕНО

Анархистите в руската Революция
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… Самоорганизирането на ра-
ботниците си остана. То пре-
мина на полагащото му се 
място: в производството. 
... Стачки против волята на 
„одържавените” профсъюзи и 
болшевишките съвети, при-
дружавани често от картеч-
ници, продължаваха с месеци. 
В Харков, в края на 1920 г., в 
Москва, Петроград и десет-
ки други градове през февруа-
ри-март 1921 г. проведените 
стачки служат като неопро-
вержимо доказателство на 
гореказаното.

… Даже от много анар-
хисти, повечето стоящи 
встрани от движението, чес-
то съм слушал, че масите са 
реакционни, че масите са бур-
жоазно настроени, че са мен-
шевистващи и пр. Този пери-
од на „свободна” пропаганда 
обаче показа и доказа не само 
на анархистите, но и на мен-
шевиките и на болшевиките 
какви са настроенията на 
трудовите маси и с кого са 
те. През целия октомври и 
до 25 ноември 1920 г. работ-
ническите и селските маси 
в Украйна, особено в Харков, 
отново преживяха револю-
ционния подем и настроения-
та от 1917  г. В Харков жаж-
дата за живо слово, жаждата 
за свободна мисъл бяха толко-
ва големи, че независимо от 
това, че ЧК беше „нащрек”, че 
цяла орда от шпиони и прово-

катори слухтеше и ръмжеше 
навсякъде, масите се втурна-
ха към анархистите.

Силно движение имаше и 
сред частите на Червената 
армия. Нямаше нито един чер-
веноармейски отряд, където 
анархистите да не бяха при-
емани най-сърдечно. Нався-
къде, във всички части, как-
то в Харков, така и другаде 
в Украйна, анархистите има-
ха масите зад себе си. Черве-
ноармейските части се гот-
виха за демонстрации в деня 
на откриване на анархисти-
ческия конгрес. В много вой-
скови части бяха избрани де-
легати за конгреса на анар-
хистите. Даже в клуба на ЧК 
аз присъствах на дискусии за 
анархизма и за „болшевизма”. 
Нещо повече  – в Харков при 
анархистите се явиха пред-
ставители от няколко черве-
ноармейски части и предло-
жиха да вземат властта и да 
я предадат в ръцете на анар-
хистите, като се предоста-
вят в пълно тяхно разпореж-
дане. Този случай показва как 
масата разбираше същност-
та на анархизма и задачите 
на анархистите, но самият 
факт е характерен и интере-
сен. Даже спецотрядът при 
Совнаркома на Украйна беше 
на страната на анархисти-
те.

Ако анархистите бяха по-
желали да станат политиче-
ски авантюристи подобно 
на болшевиките, те спокой-

но можеха да вземат Украйна 
в свои ръце. Само този пери-
од би могъл да покаже и пока-
за на мнозина, че духът на ре-
волюцията, духът на жажда-
та за нов, по-добър живот в 
трудовите маси не е умрял и 
че идеите за безвластие, де-
централизация, самооргани-
зация, свободна инициатива 
и т. н. – т. е. идеите на анар-
хизма  – макар и може би не 
съвсем ясни, бяха залегнали 
дълбоко в умовете на труде-
щите се. В това време даже 
много „песимисти” научиха по 
нещичко.

Същото настроение се ши-
реше по цяла Украйна: стоти-
ци пратеници на работници и 
селяни идваха при анархисти-
те, мислейки, че ще намерят 
от тях отговор на своите оч-
аквания и надежди, на своята 
жажда да намерят път към 
един действително нов жи-
вот – свободен, равен и сит.

В същото време револю-
ционната въстаническа ар-
мия (на махновците) „помог-
на” на Червената Армия да на-
прави в течение на 13-15 дни 
това, което тя с цялата си 
желязна централизация и дис-
циплина, не смогна да стори 
за цяла година. Тя помогна да 
се разбие и разруши цялата 
армия на Врангел и да се очис-
ти целият юг на Русия от кон-
трареволюционните военни 
отряди.

… Влиянието на анархи-
стите растеше не с дни, а 

с часове; нарастваше вълна-
та на революционен подем 
на трудовите маси. Разбира 
се, за болшевиките тя беше 
„несвоевременна” и доведе 
до това, че през нощта на 
26 ноември 1920  г. по цяла 
Украйна започнаха поголов-
ни арести на анархисти и на 
махновци. В течение на сед-
мица действаха всички орга-
ни на ЧК и всички репресив-
ни сили на Червената армия. 
Маса революционни въста-
ници, довчера воювали заед-
но с Червената армия про-
тив белите, бяха залавяни 
от болшевишките отряди 
и безпощадно разстрелвани. 
Хиляди анархисти и револю-
ционни въстаници-махновци 
напълниха тюрмите. Само в 
Харков бяха арестувани по-
вече от 5000 души, от кои-
то 348 останаха в тюрма-
та.

Работниците от локомо-
тивния завод обявиха стач-
ка с искане за освобождава-
не на анархистите. Въпреки 
заплахите, постановления-
та на официалните губерн-
ски конгреси, ултиматуми-
те и картечниците, работ-
ниците продължиха да стач-
куват, докато най-видните 
анархисти не бяха нощем из-
возени за Москва. Едва след 
отвеждането ни от Хар-
ков работниците от локо-
мотивния завод, над 5000 
души, прекратиха стачката 
на солидарност…

„…Но това е било в Украй-
на. Такъв революционен дух и 
подем са възможни само в Ук-
райна, в класическата стра-
на на „анархистическите” 
маси и на грандиозното въс-
таничество, сред историче-
ски свободолюбивия народ, но 
не и на север, не във Велико-
русия, където масата е реак-
ционна, задръстена и безраз-
лична и където анархизмът 
бе разбит още през 1918-1919 
година”…

„Престанете да мислите 
за революционна работа в 
Москва, Москва е център на 
болшевиките. Москва е чер-
вена и в нея за анархистите 
няма място”…

„Анатолий, Анатолий, вие 
сте увличащ се човек… Нищо 
не можете да постигнете 
тук”…

„Погледнете, клубовете 
пустеят. Работниците даже 
не поглеждат. Страхуват се 
да слушат анархистите. А 
интелигенцията… студент-
ството – това са само хули-
гани, монархисти и черносот-
ници. С глава стена не се про-
бива”…

„Масите на север, особено 
в Москва, вървят след болше-
виките”.

„Щом искаш, пробвай, но 
това не ти е Украйна. Скоро 
ще свиеш крила”…

Така ми отговаряха повече 
или по-малко видните анархи-
сти, когато им поставях въ-
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НИЩО НЕ Е ЗАБРАВЕНО

Анархистите в руската Революция
проси относно анархистиче-
ската работа в Москва. Това 
беше вече след моето осво-
бождение от Бутирската 
тюрма, през януари 1921 г. И 
действително, на първо вре-
ме се налагаше да се пробива 
стена с главата… в москов-
ската анархистическа среда, 
където, както ми казваше Ка-
релин, „има само генерали без 
войници”.

С когото и да заговорех 
за работата, срещах къде 
насърчително подсмихване, 
къде по-лошо…

… Московските работници 
започнаха да се вслушват в 
анархистите. През февруари, 
около смъртта на П. А. Кро-
поткин, анархистите вече 
бяха желани гости в работни-
ческата среда.

… Навсякъде – в клуба на Ле-
онтиевска, на работнически-
те събрания, в автобазата 
на Совнаркома, в украинския 
театър, в Сергиев и във всич-
ки висши учебни заведения, 
където ми се наложи да чета 
лекции и говоря на митинги и 
събрания, навсякъде аудито-
риите бяха препълнени, нався-
къде имаше сериозни дебати 
и въпроси.

… Във всички висши учеб-
ни заведения се организираха 
анархистически групи, които 
създадоха Секретариат на 
Обединеното анархистиче-
ско студентство, който впо-

следствие беше арестуван, а 
част от членовете му – екс-
пулсирани зад граница, а друга 
част  – заточени в Архангел-
ска губерния.

А работническа Москва 
на трудещите се преживя-
ваше, както и в Харков през 
1920  г., своите октомврий-
ски дни. В Москва начена та-
кова силно работническо дви-
жение, такава стачна вълна, 
такъв мощен вик на недовол-
ство и възмущение и искания 
да се изпълнят „октомврий-
ските обещания”, че болшеви-
ките започнаха да се безпоко-
ят. Доколко силно беше въз-
мущението на масите, може 
да се съди макар и по това, 
че даже московските анархи-
сти-”интелигенти” и опортю-
нисти се развълнуваха и за-
говориха за създаване на „Съ-
вет за действие”, тъй като 
било трудно да се каже в как-
во може да прерасне народ-
ното негодувание. Вълната 
можеше да помете всичко и 
всички, понеже ненавистта 
на работниците към болше-
виките беше невероятна. В 
Москва, в Петроград имаше 
нелегални работнически ко-
митети за действие. Те бяха 
съставени само от работни-
ци  – представители от про-
изводството.

Легендата, че тези коми-
тети за действие били „мен-
шевишки”, е лишена от всяко 
основание. Огромното мно-
зинство от членовете на ко-

митетите бяха безпартийни 
и съчувстваха на анархисти-
те.

Анархистите, работници 
в Москва, Петроград и почти 
цяла Русия – т. е. тези, които 
бяха набелязани от ЧК, – бяха 
арестувани. Всички клубове, 
издателства и т. н. бяха раз-
грабени и разрушени.

Мартенският разгром на 
анархистите в Русия – особе-
но в Москва – е известен по-
вече или по-малко и в чужби-
на. Той стресна даже много 
верни на болшевиките анар-
хисти. Този разгром застави 
дори анархистическата „ин-
телигенция” да излезе с от-
крит протест пред Европа и 
Америка и да разкаже истина-
та за болшевиките. Ема Гол-

дман, Александър Беркман, 
Боровой, Шапиро и др. заго-
вориха открито за положе-
нието на анархистите в Ру-
сия. Легендата за „руските 
анархисти” и „руския анархи-
зъм”, която разпространява-
ха даже мнозина анархисти-
”интелигенти”, започна да се 
руши не само в Русия, но и в 
целия свят.

… Неспокойно беше в тюр-
мите  – от дълги години, без 
всякакво обвинение, в ужас-
ни, кошмарни условия, дове-
ли много анархисти до неве-
роятно физическо и духов-
но състояние. Мнозинство-
то боледуваха. Имаше все-
възможни протести: гладни 
стачки, скандали, обструкции 
бяха обикновено явление сред 
арестуваните анархисти. На 
протестите обаче не се об-
ръщаше внимание. Обратно, 
издевателствата ставаха 
още по-непоносими.

Тогава анархистите при-
бягнаха към крайни средства: 
бягствата. Така в Рязан един 
път успяха да избягат 10 
анархисти. Същото беше и в 
другите затвори.

Всички тези активни про-
тести на анархистите (Та-
ганската гладна стачка, Ря-
занското бягство и др.) така 
вбесиха чекистите, че попад-
налите скоро след това в ръ-
цете им анархисти … бяха 
разстреляни, заедно с някак-
ви криминални, заклеймени 
като анархо-бандити. ЧК не 

само уби тези другари, но се 
постара да ги оклевети и оск-
верни паметта им в очите на 
непосветените. На самия Лев 
Чорний и на неговата майка, 
няколко дни преди разстрела, 
беше съобщено за скорошно-
то му… освобождаване. Бо-
лният Потехин беше измък-
нат от постелята.

Така мъстят болшевиките 
за своите политически неуда-
чи на анархистите.

… На десетия Всеруски Кон-
грес на Съветите беше пос-
тановено да се гарантира 
охраната на частната соб-
ственост с всички сили на 
държавата и да се въведе ней-
ното принудително посред-
ничество във всички конфли-
кти между труда и капитала. 
По силата на това постано-
вление, всеки работник, кой-
то не се подчини на решение-
то на Комисариата по труда 
(последната инстанция), мо-
жеше да бъде уволнен от ра-
бота без предупреждение и 
без заплащане – т. е. да бъде 
изхвърлен от собственика 
на завода. Държавата, макар 
и „социалистическа”, а прави-
телството  – „комунистиче-
ско”, си остава държава и за-
щитава само интересите на 
Властта и Капитала. •

(със съкращения)
Берлин, март 1922 г.

Издание на Работническа 
издателска група в Република 

Аржентина, юни 1922 г.
Анатолий Горелик

Държавата, макар и 
„социалистическа” , 
а правителството – 
„комунистическо” , 
си остава държава 
и защитава 
само интересите 
на Властта и 
Капитала. 

» » » продължава от страница 10

ПРОБЛЯСЪЦИ

„Властелините на секретността“ държат държавата
СКОТ ХОРТЪН РАЗКРИВА РЕАЛНИТЕ ГОСПОДАРИ НА „СВОБОДАТА И ДЕМОКРАЦИЯТА” В НОВА КНИГА

През този месец излезе книгата 
Властелините на секре-
тността: елитът на на-
ционалната сигурност и 
тъмната война на Аме-
рика. Публикуваме част от ин-
тервю с нейния автор Скот Хор-
тън за електронното издание The 
Intercept.

В своята книга убедител-
но изтъкваш, че бюрокра-
тите обичат тайните 
и че ако бъдат оставени 
без контрол, те използ-
ват секретността, за да 
прикриват своите про-
вали и издънки, при кое-
то стават неотговорни. 
В резултат на това най-
потайните и покварени-
те стабилно се изкачват 
на върха на пирамидата. С 
какво обаче това е по-раз-
лично от всяка друга орга-
низационна структура?

(смее се) … Един бизнесмен 
може например да уволни слу-
жители, които разкриват не-
гови тайни, но той не разпола-
га с нищо подобно на арсенала 
от правомощия на държавна-
та бюрокрация, особено тази 
на националната сигурност, 
която заплашва с арест и за-
твор всеки, който издава ней-
ните тайни – тя може да съси-

пе неговия живот, да конфис-
кува жилището му, да му спре 
пенсията. Те разполагат с мно-
го по-голяма власт да налагат 
секретността.

Едно от най-поразителни-
те за мен неща в културата 
на политическия елит във Ва-
шингтон е как тези претен-
ции за секретност се при-
емат безрезервно. Очевидно 
няма нито воля, нито дух за 
тяхното оспорване. Това важи 
за мнозинството от журнали-
сти, които ги отразяват.

Никой не разглежда как 
това торпилира демократич-
ния процес в Съединените 
щати. Въпросът за водене на 
10-годишна война в Пакистан 
би следвало да се обсъжда, раз-
глежда и да се вземат реше-
ния по пътя на демократичния 
процес, който включва публич-
но излагане на основанията за 
военните действия от стра-
на на изпълнителната власт, 
тяхното обсъждане и гласу-
ване или отхвърляне на пред-
ложението от Конгреса, като 
обществеността следва да 
бъде информирана.

Да кажем, че е съвсем оправ-
дано ЦРУ да извърши секретна 
тактическа операция за пора-
зяването на муджахидинския 
вожд Х в определено време и 

на определено място  – това 
няма нужда да минава през 
всички тези процедури. Прие-
мам го, няма проблем.

Какво става обаче, когато 
това продължава 10 години, 
включва 700 ракетни удара 
и убива 4000 души. Това си е 
война по всички параграфи. Как 
може да се твърди, че било се-
кретна операция? Понятието 
„секретна операция” изобщо не 
означава това. Умът ми не го 
побира как могат да го правят 
напълно безпрепятствено във 
Вашингтон.

Как се обяснява поно-
симостта на елитните 
журналисти към подобна 
секретност? Това не е ли 
в разрез с журналистиче-
ската етика? Те не само, 
че толерират и уважават 
неоправданата секрет-
ност, но дори сътрудни-
чат за нея.

Да, вярно е, сътрудничат. 
Журналистите са голяма част 
от проблема. Разбира се, има 
отлични репортери, които 
рискуват своята кариера и 
вършат страхотна работа. 
Все повече и повече обаче кул-
турата на корпоративните 
медии не поощрява и не под-
помага съществено подобни 
журналисти. Тя култивира и 

подпомага друг вид журналис-
тика – не куче-пазач, а пудел.

За мен ролята на пудел-жур-
налистиката ясно лъсна при 
доклада на Сенатската коми-
сия за изтезанията, в който 
видяхме доказателства как 
ЦРУ подава „изтекла” информа-
ция на подбрани журналисти, 
с които отдавна се е сдуши-
ло. Ние ґ викаме не „изтекла”, 
а „втекла” информация. Пред-
ставя се като „свръхсекрет-
на информация, която ти пода-
ваме да направиш разкритие”, 
която всъщност се оказва 
фалшива и обслужва тяхната 
пропагандна игра. Журналис-
тът я засмуква, без изобщо да 
провери с критично око данни-
те, за да я пусне като разкри-
тие или „изтекла”.

Една „изтекла” информа-
ция по дефиниция е нещо, кое-
то някой предава на медиите 
противно на волята на уста-
новения ред, а не в негова уго-
да. Журналистите явно не пра-
вят тази фундаментална раз-
лика.

Имам свои източници в ЦРУ, 
които постоянно ми обясня-
ват как управлението си под-
бира журналисти и ги пласира 
в медиите. Дава им достъп, до-
бре, ясно, така се прави. Само 
че достъпът се дава, за да ма-

нипулират и влияят на медии-
те. Поразително е за мен как 
медиите не го разбират или се 
правят, че не го разбират.

Вече повече от година 
и половина измина, откак-
то започнаха да излизат 
разкритията на Сноудън, 
и няма никаква законода-
телна реакция. Явно Вла-
стелините на секретнос-
тта намазаха от цялата 
работа. Защо?

Общественото мнение 
според мен е силно критично 
към тези програми, но това 
явно няма значение за вашинг-
тонския елит. Никакво. Това 
е така, защото Властелини-
те на секретността не се съ-
образяват с общественото 
мнение. На тях изобщо не им 
пука.

Те знаят, че контролират 
процеса на вземане на поли-
тически решения. В Конгреса 
на САЩ може с абсолютна си-
гурност да се предскаже как 
даден конгресмен ще гласува 
по всяко предложение за оря-
зване на правомощията на На-
ционалната агенция за сигур-
ност – просто се гледа колко 
пари е взел от фирми-изпълни-
телки на разузнавателни и во-
енни държавни поръчки. •

Превод: А. Ванчев
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В Е Ч Е  И  В  К Н И Ж А Р Н И Ц А  „ Н И С И М “
Анархистка литература можете да намерите вече и в книжарница 
„Нисим” на бул. Васил Левски 59 в София на обявените в каталога цени.

Вестник „Свободна мисъл” не печели от реклами или обяви и не 
е спонсориран от никакви патриотични бизнесмени и затова 
не изплаща хонорари. Редакцията приема материали, написани 
грамотно на стандартни машинописни страници – 30 реда 
на страница, 55 знака на ред или набрани на компютър. Всеки 
автор носи отговорността за съобщените факти и твърдения! 
Ръкописи не се рецензират и не се връщат!

с а й т  н а  Ф А Б : 	 		  www.anarchy.bg
с а й т  н а  „ С в о б о д н а  м и с ъ л ” : 	sm.a-bg.net
и м е й л  н а  Ф А Б : 		  fab@a-bg.org

т е л е ф о н  з а  в р ъ з к а  с  Ф А Б
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а д р е с  н а  р е д а к ц и я т а

София, ЖК Надежда ,  пощенски к лон 12 2 0 ,  пощенска к у тия 5 9

о т г о в о р е н  р е д а к т о р 	 А. Ванчев
п р е д п е ч а т н а  п о д г о т о в к а 	 Свободна мисъл

БАНКОВА СМЕТКА В ЛЕВА (IBAN):

BG86 UBBS 8261 1010 0473 10 
T Б  О Б Б  А Д ,  К Л О Н  П Е Р Н И К
Ф А Б  Б Л А Г О Д А Р И  З А  О К А З А Н А Т А  П О Д К Р Е П А !

1.	 Величко Канев, Карлово	 1040 лв
2.	 Костадин Зяпков, Пазарджик	 30 лв
3.	 Читател	 10 лв
4.	 Александър Наков, Перник	 10 лв
5.	 Желю Желев Влаев, Стара Загора	 10 лв
6.	 Стефан Д. Попов, Пловдив	 20 лв
7.	 Христо Тотунов, Канада	 70 лв

Помощи за „Свободна мисъл”ПОЛЕЗНИ КНИГИ НА НИСКИ ЦЕНИ
КНИГИ:

1.	 Основи на безвластието – Г. Хаджиев 3 лв
2.	 Национално освобождение и безвластие – Г. Хаджиев 3 лв
3.	 Вчерашни, днешни и утрешни проблеми – Г. Хаджиев 3 лв
4.	 История на безвластническото движение в България – Г. Хаджиев 3 лв
5.	 Моя път (спомени в два тома) – Г. Хаджиев 2х3 лв
6.	 Феноменът Махно – П. Аршинов 3 лв
7.	 Заблужденията на марксизма – Пиер Рамю 3 лв
8.	 Събитието на века – анархистическа Испания – Г. Левал 3 лв
9.	 Взаимопомощта – фактор на еволюцията – П. Кропоткин 3 лв

10.	 Краят на държавата и капитала – Г. Константинов 5 лв
11.	 С думи вместо с куршуми – Г. Константинов 7 лв
12.	 Възможна ли беше съпротивата срещу ДС? – Г. Константинов 5 лв
13.	 Национализъм и култура (в два тома) – Рудолф Рокер 10 лв
14.	 Бакуниновата теория и практика на социалната революция – Г. Константинов 9 лв
15.	 Михаил Бакунин – избрани страници за и от него 4 лв
16.	 Барутни (по)мисли – Г. Константинов 7 лв
17.	 Хляб и свобода – П. Кропоткин 6 лв
18.	 Ставайте, робове – Г. Константинов 7 лв
19.	 Досие на обект №1218 – Александър Наков 4 лв
20.	 Спомени за израстването – Христо Колев ГОЛЕМИЯ 7 лв
21.	 Адски калейдоскоп (в два тома) – Г. Константинов 2х7 лв
22.	 Преобразуването на обществото или екоанархизмът – М. Букчин 7 лв
23.	 Един проект за социална революция – ФАФ 4 лв
24.	 Спомени – Стоян Цолов 7 лв
25.	 Статии – Георги Божилов 10 лв
26.	 Христо Ботев – Евгений Волков 7 лв
27.	 Живот под черен небосвод – Георги Божилов 7 лв
28.	 Напред и ако пътят води към Голгота! – Георги Константинов 7 лв
29.	 Свободата, Санчо, е велико нещо! – Георги Константинов 7 лв
30.	 Спомени за бъдещето – Желязко Петков 5 лв
31.	 Достоен живот – Трифон Терзийски 4 лв
32.	 Лични откровения – Георги Божилов 7 лв
33.	 Емигрантски спомени – Георги Константинов 3х7 лв
34.	 Горчива чаша – Стефанка Христова 8 лв
35.	 За повече обич – Стефанка Христова 8 лв
36.	 Предвестници на бурята – Петър Манджуков 15 лв
БРОШУРИ:
1.	 Стопанисването на земята – Г. Хаджиев 2,50 лв
2.	 Проблемът за организацията на анархизма – Г. Хаджиев 2,50 лв
3.	 Що е анархизъм? 2,50 лв
4.	 Отговор на една вярваща – С. Фор 2,50 лв
5.	 За общината 2,50 лв
6.	 Федерализъм и централизъм – Рудолф Рокер 2,50 лв
7.	 Крахът на руския държавен комунизъм – Рудолф Рокер 3 лв

Тези книги и нови заглавия можете да купите от антикварната книжарница на пл. “Славей-
ков” №7. Някои от тях могат да се намерят и в книжарницата на бул.  Дондуков сре-
щу Първа английска гимназия. Същите още могат да бъдат поръчани и изпратени от  
Тодор Иванов – телефон за заявки и доставки 0896 613 727.

era.a-bg.net

ЕВОЛЮЦИЯ, 
РЕВОЛЮЦИЯ, 
АНАРХИЯ – 
предаване 
за свободен 
живот
Екипът поднася „малки 
новини” и представя света 
през очите на хората, 
които обичат свободата 
си и уважават нуждите на 
останалите. В предаването 
участват активисти 
от различни социално 
ориентирани организации 
на български младежи – 
студенти, анархисти, 
еколози, но тези, на които 
разчитаме, за да бъдем 
интересни и уникални, са 
слушателите. Всеки може 
да се свърже с екипа на 
предаването чрез скайп 
или чрез форума, а ние се 
стараем да не оставим 
неизразена позиция по време 
на живото предаване.
Предаването се излъчва 
всеки четвъртък от 20:00 
часа по тестовото радио 
на безвластниците. Когато 
няма живо предаване, на 
този адрес се въртят 
автоматични записи. 
Цялото съдържание на 
предаването излиза 
предварително на сайта, а 
ден-два след излъчването 
можете да чуете записа 
от него. •

Каталожен
номер
649

Драги читатели,
Абонаментът за вестник “Свободна 
мисъл” МОЖЕ ДА СТАВА ДО 15-ТО ЧИСЛО 
НА ВСЕКИ МЕСЕЦ ВЪВ ВСИЧКИ пощенски 
клонове на страната. За 1 година – 
6,00 лв; за 6 месеца – 3,00 лв; за 3 месеца – 
1,50 лв. Цена на един брой - 0,50 ст.

АБОНАМЕНТ 2015 

А Н А Р Х О К А Л Е Н Д А Р
•	 	На 03.01.1826 г. избухва бунтът на 

декабристите в Южна Русия.
•	 	На 06.01.1848 г. в Калофер е роден 

Христо Ботев, пръв предтеча на 
анархизма в България.

•	 	На 06.01.1966 г. в Пловдив умира 
анархистът Петър Манджуков, 
участник в македонското движе-
ние, един от групата на „Гемиджи-
ите”. Автор на книгата „Предве-
стници на бурята”.

•	 	На 07.01.1923 г. в Ямбол се открива 
петата национална конференция на 
Федерацията на анархокомунисти-
те в България (ФАКБ).

•	 	На 08.01.1870 г. в Лондон умира руски-
ят революционер Херцен.

•	 	На 09.01.1905 г. в Марсилия умира 
анархистката Луиз Мишел, участ-
ничка в Парижката комуна.

•	 	На 10.01.1863 г. избухва въстание в 
Полша срещу руския царизъм.

•	 	На 12.01.1898 г. Емил Зола обнародва 
знаменитото си „Аз обвинявам”.

•	 	На 13.01.1900 г. в с. Попина е роден 
анархистът Никола Енчев Великов 
(Керенски), участник в анархистка-
та чета „Братя Бълхови” и в испан-
ската революция 1936-39 г.

•	 	На 14.01.1944 г. край Нова Загора в 
сражение с жандармерията е убит 
анархистът Деско Кръстев (Мом-
чил).

•	 	На 15.01.1809 г. в Безансон (Франция) 
е роден Пиер Жозеф Прудон.

•	 	На 15.01.1978 г. в Кюстендил умира 
анархистът Боян Нешев, политеми-
грант във Франция и концлагерист в 
болшевишка България.

•	 	На 16.01.1979 г. във Велико Търново 
умира Дончо Бълхов (Донски), четник 
в Килифаревската анархистка чета 
и участник в Испанската революция.

•	 	На 17.01.1991 г. в Стамболийски умира 
анархистът Илия Донев Петканов.

•	 	На 18.01.1954 г. в Карловския Балкан 
са убити анархистите-горяни Хрис-
то Чолаков и Минчо Попов.

•	 	На 19.01.1925 г. в сражение с полиция 
и войници на улица „Дж. Баучер” в Со-
фия са убити анархистите Стефан 
Тодоров и Христо Геков.

•	 На 20.01.1900 г. в Кюстендил е роден 
анархистът Тодор Ангелов (Божана-
та).

•	 	На 24.01.1909 г. в гр. Търговище е 
роден анархистът Трухчо Николов 
Трухчев, прекарал дълги години във 
фашистките и болшевишки кон-
цлагери и затвори.

•	 	На 26.01.1902 г. в Павел Баня е роден 
анархистът Иван Рачев Иванов, ак-
тивен деец и пропагандатор.

•	 	На 26.01.1877 г. в Пловдив е роден 
Михаил Герджиков.

•	 	На 26.01.1996 г. в София след теж-
ко боледуване умира анархистката 
Янка Статева.

•	 	На 29.01.1990 г. в Ракитово умира 
анархистът Георги Костадинов Зяп
ков.

•	 	На 30.01.1871 г. в Гюргево е роден д-р 
Параскев Стоянов, активен анар-
хист, известен хирург и универси-
тетски преподавател.

•	 	На 30.01.1924 г. в престрелка с по-
лицията е убит анархистът Георги 
Попов от Килифаревската чета.

НОВО АНАРХИСТКО ИЗДАНИЕ

Бакуниновата теория и практика

Излезе от печат новата кни-
га на Георги Константинов Ба-
куниновата теория и прак-
тика на социалната рево-
люция.

Посветена на 200-годишнина-
та от рождението на Бакунин, в 
нея авторът пише:

Книгата е предназначена за 
всички, които биха пожелали да 
разберат кои сме, от къде сме 
тръгнали, къде сме и накъде 
отиваме, а у нас да предизвика 
интереса ни към един съвреме-
нен „ПРОЧИТ НА БАКУНИН В НА-
ЧАЛОТО НА XXI ВЕК”…

Изданието съдържа обширни 
цитати от произведения на 
Бакунин и за него, много от 
които се превеждат за първи 
път. Юрий Стеклов в края на 
IV том от своята биография 
Михаил Александрович Баку-
нин, его жизнь и деятельнос-
ть. 1814-1876, пише:

Бакунин беше истински ин-
тернационалист, не на думи, 
а на дело неуморим и активен 
деятел на Световната рево-
люция. Страстен поклонник 
на свободата, той беше ви-
наги готов да се втурне там, 
където се водеше бой за осво-
бождението от тиранията 
и експлоатацията, да заста-
не на страната на жертва-
та против мъчителя ґ, дори 
ако той беше негов съотече-
ственик.

...Пред нас застава плени-
телната фигура на вечния 
бунтовник в името на човеш-
кото достойнство и свобода, 
който след всеки неуспех или 
грешка се навдигаше с нова 
сила и юношеска бодрост, за 
да се хвърли в боя против све-
та на несправедливостите 
и насилието. Обявявайки от 
ранна младост война на тоя 
свят, Бакунин остана верен 
до край на задачата, която си 

беше поставил в зората на 
своя живот. И никой не умее-
ше като него да пробужда в 
обкръжаващите го „святото 
чувство на бунт” и да възбуж-
да в душите на последовате-
лите си непримирима нена-
вист срещу тържествуващо-
то зло и готовност за геро-
ична саможертва в името на 
освобождението на унижени-
те и оскърбените от съвре-
менния строй. Неслучайно от 
приятели и врагове той беше 
възприеман, като легендар-
ния „старец от Планината”, 
който от непристъпно мяс-
то разпраща по цялата земя 
своите емисари за разпалва-
не на световния пожар, в кой-
то трябваше да изгори без 
остатък обреченият стар 
„ред”. Дори в това да се от-
разяваше наплашеното въоб-
ражение на еснафа, остава ис-
тината, че целият живот на 
Бакунин беше своего рода ге-
роична епопея, която е съхра-
нила до днес своето величие, 
способна да пробужда в нови-
те поколения най-добрите им 
чувства и да ги зове към под-
ражание в името на непрес-
танната борба със света на 
гнет и грабеж. •

СМ


